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Międzyrzecz uczcił rocznicę!
Powstanie wielkopolskie było powstaniem polskich mieszkańców Prowincji Poznańskiej przeciwko niemieckiej 
Republice Weimarskiej, toczące się na przełomie lat 1918–1919. Polacy domagali się powrotu ziem pozostających 
pod zaborem pruskim w obrębie Prowincji Poznańskiej do Polski, umacniającej już w tym czasie niepodległość. 
Wybuchło 27 grudnia 1918 r. w Poznaniu, w czasie wizyty powracającego do Polski Ignacego Jana Paderewskiego, 
który w drodze do Warszawy przybył 26 grudnia do Poznania, owacyjnie witany.

27 grudnia harcerze międzyrzeckiego Hufca 
ZHP im. Zawiszaków (kierowany przez dh Łukasza 
Górgurewicza) i delegacje władz samorządowych 
powiatu i miasta oraz licznie przybyli mieszkańcy 
uczestniczyli w apelu dotyczącym rocznicy wybuchu  
Powstania Wielkopolskiego, który odbył się na placu  
SP nr 3 im. Powstańców Wielkopolskich. Płonące 
race, ogniska, lampiony oraz wiele łopoczących 
flag powstańczych i narodowych i padający zim-
ny deszczyk tworzyły atmosferę. Głos zabrał m.in.  
Komendant Hufca ZHP jak i Starosta Powiatu Mię-
dzyrzeckiego Agnieszka Śnieg. Oboje podkreślili 
wielki patriotyzm powstańców, którym winniśmy 
okazywać należny szacunek i pamięć.

Przemarsz ulicami miasta, także przez teren  
muzeum, wzbudził zrozumiałe zainteresowanie, Na 
skwerze nad Paklicą, pod pomnikiem gen. Józefa 
Dowbor-Muśnickiego delegacje: starostwa powia-
towego, Szkoły Podstawowej nr 3 i hufca ZHP złoży-
ły wiązanki kwiatów. Wśród obecnych byli harcerze  

z 10 DH Nieprzetartego Szlaku z DPS z Rokitna. 
Obecni obejrzeli (w przerwie serwowanej gorącej 
herbaty i dobrze doprawionego gzika z ziemniakami 
w mundurkach) wystawę “Gen. Dowbor-Muśnicki  
i Powstanie Wielkopolskie” przygotowaną przez 
Klub Wojskowy 17 WBZ w Międzyrzeczu.

Wśród obecnych był m.in. Grzegorz Skrzek, 
radny miejski, który od kilku lat był współorganiza-
torem tychże rocznicowych spotkań. Pamiętam jak 
niegdyś szedł z karabinem na ramieniu w powstań-
czym mundurze: – Szkoła Podstawowa nr 3 ma wielo-
letnie tradycje związane z powstaniem. Pamiętam jako 
uczeń tej szkoły były spotkania na wszystkich uroczy-
stościach szkolnych z panem Domagałą, powstańcem 
wielkopolskim. Na jego mogile na cmentarzu komu-
nalnym złożymy wiązankę kwiatów. Dobrze się stało, 
że harcerze, a więc młode pokolenie przejęło szczytne 
kultywowanie tradycji niepodległościowych. Chwała 
Bohaterom - zakończył swą wypowiedź G. Skrzek.

Komendant Hufca ZHP, Ł, Górgurewicz: - Tradycję 
upamiętnienia powstańczego zrywu Polaków w Wiel-
kopolsce rozpoczęliśmy w ubiegłym roku. Wspomogły  
nas władze samorządowe miasta i powiatu oraz nasi 
przyjaciele. Dzisiejsza wystawa o powstaniu jak i  
dowódcy gen. Dowbor-Muśnickim jest lekcją historii. 
Możliwe to było dzięki współpracy z Klubem Żołnier-
skim 17 WBZ. Cieszy obecność dzieci z rodzicami, któ-
rzy towarzyszą harcerzom i uczniom od uroczystego 
apelu przeprowadzonego na terenie szkoły o godzinie 
16,40, kiedy to 27 grudnia 1918 r. właśnie o tej godzinie 
powstanie wybuchło. Naszym harcerskim zadaniem 
jest czuwać na patriotycznymi tradycjami w formie 
edukacyjnej.

Prawdzie Królewskie Miasto Międzyrzecz po  
zwycięskim Powstaniu Wielkopolskim (podobnie 
jak Pszczew) nie znalazło się w granicach II RP, ale 
pamięć o powstańczym zrywie zawsze jest tutaj 
szanowana. 

Lech Malinowski

Wystąpienie Agnieszki Śnieg Starosty Międzyrzeckiego

Delegacja samorząduMieszkańcy pamiętają!
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TU ZNAJDZIESZ NASZE GAZETY!
MIĘDZYRZECZ: kolportaż wg wykazu na s.2; WSIE NA TERENIE GMINY MIĘDZYRZECZ: kolportaż poprzez sklepy spożywcze. SKWIERZYNA: RATUSZ, ul. Rynek;
EKO ul. Piłsudskiego, SKLEP WĘDKARSKO-ZOOLOGICZNY ul. Piłsudskiego; KIOSK RUCHU ul. Piłsudskiego; INTER MARCHE ul. 2 Lutego. PSZCZEW: BIBLIOTEKA ul. Poznańska
SEZAM Sklep Spożywczy ul. Poznańska; URZĄD GMINY, ul. Rynek; OLSTAF Centrum Ubezpieczeń ul. Rynek BLEDZEW

minął miesiąc
Santo subito!

Święty natychmiast można z prze-
kąsem rzec o Zerze, gdy narzeka 
na brak niezależności sadownictwa 
w PL, co brzmi groteskowo. Co wypo-
wiedź, to się mota, i ośmiesza. Memy 
w naszczalnik.pl doskonale to po-
twierdzają (trafna nazwa wykorzysta-
nia uryny). Ale nie każdy jest sapienti 
aby kumać rzeczy  oczywiste.

Zwrócono mi bardzo subtelnie 
uwagę, że nie szanuję w felietonach 
Prezydenta RP. Odrzekłam - Nie ma 
obowiązku ich czytania i zawsze  
można mnie podać do sądu. Parę osób 
przegrało ze mną. Felieton zawsze jest 
prześmiewczy i “przerysowuje ponad  
normę” rzeczywistość i nigdy nie  
kłamię w porównaniu do polityków 
czy radnych. Temat się zamknął.

Skoro Prezydent - Niepoliczony  
ma wzbudzić szacunek, to jak 
nazwać jego bratanie się ze skazanym  
kibolem w Sanktuarium Czarnej 
Madonny? Organizowanie wydarzeń 
o wyraźnie politycznym charakterze 
w przestrzeni sakralnej jest proble-
matyczne i nie powinno mieć miejsca.  
Ks. Boniecki zwrócił uwagę, że łączenie  
polityki z Kościołem prowadzi do 
pogłębiania podziałów społecznych. 
Jak nazwać uzasadnienia vet, gdzie 
Prezydent-Niepoliczony duby sma-
lone pisze nt. spraw nie mających 
miejsca w zawetowanej uchwale?  
Jak odbierać jego wypowiedzi o  
konieczności obrony zachodniej 
granicy Polski? Autorytety naukowe 
nie kryją irytacji. Takie wypowiedzi 
Prezydenta określa się mianem “schi-
zofrenii politycznej”, co jest szeroko 
wyjaśnione w politologii. Jednak 
“krzyczący” do mikrofonu ma do-
świadczenie mniejsze niż czasookres 
gwarancji oranżady. Złośliwi mawiają,  
że kurs zbierania czereśni daje  
więcej doświadczenia. Niepoliczony 
wie mniej niż licealista. Przy pełnieniu  
najwyższego urzędu potrzeba nie 
tylko siły, ale i trochę rozumu.

Kto rządzi naprawdę w pałacu 
prezydenckim? Bo z tego co widać 
rezydent pałacu Batyr to figurant.  
Za sznurki pociągają szef kancelarii  
i szef BBN bez dostępu do akt tajnych. 
Nie przekazywanie informacji, wpro-
wadzanie w błąd Prezydenta ma  swój 
cel. Batyr ma być tylko kukiełką, ma 

jeździć na mecze, wetować ustawy,  
chodzić na wiece i po prostu być taką 
reklamówką tej opcji politycznej. Coś 
jak foliowa torba z Biedronki. I ma 
jeszcze jątrzyć, a może mu się uda 
przyczynić do upadku rządu Tuska. Za 
granicą stale to robi niczym wsiowy 
głupek.

Szefem kancelarii w Dużym  
pałacu jest Zbigniew Bucki. Tytułują 
go ministrem, choć nim nie jest. Co  
najwyżej jest kierownikiem dzwonków  
tramwajowych w kancelarii Rezydenta- 
-Niepoliczonego. Ech ta tytułomania...  
O sejmowym popisie chamstwa ze 
strony Boguckiego nie wspominam 
wszak w sieci wrzało.

Wystąpienie związane z wywale-
niem Okrągłego Stołu przejdzie do 
annałów polskiego dowcipu. Jak się 
coś podkrada, warto wiedzieć, komu 
się podkrada. Joanna Szczepkowska 
była twarzą ówczesnej prometejskiej  
opozycji solidarnościowej. Niepo-
liczony wówczas zajadając lizaka, 
nie rozumiał nawet, co ona mówi. 
Dziś jest historykiem ale nadal wiele  
z tego nie rozumie. Niech wychyli 
nos poza świat urojonej historii 
rzekomych zdrad, spisków, układów 
i fałszywych oskarżeń. Wizja jego  
doradcy i promotora Cenckiewicza 
nie musi być obowiązująca.

Próby przypisania sukcesu  
bycia w G20 Karolowi oraz wmawianie  
opinii publicznej, że zaproszenie jest 
efektem jego rozmowy z Trumpem, 
są żałosne. G20 to forum poświęcone 
gospodarce, innowacjom, stabilności 

finansowej, polityce rozwojowej i glo-
balnym wyzwaniom ekonomicznym. 
To obszary należące do kompetencji 
rządu, ministrów i wyspecjalizowa-
nych ekspertów, a nie prezyden-
ta ani jego zaplecza politycznego.  
Decyzja, by Polskę reprezentował 
min. Przydacz, jest realnie szkodliwa. 
To osoba nieprzygotowana meryto-
rycznie do rozmów o gospodarce, 
innowacjach i globalnych procesach 
ekonomicznych, co osłabia pozycje 
Polski na jednym z najważniejszych  
forów międzynarodowych. Personalne  
ambicje prezydenta biorą tu górę 
nad interesem państwa i podważają 
wiarygodność Polski jako partnera 
do poważnych rozmów.

Pytanie retoryczne. Co robi orzeł 
w szopce przedstawiającej Betlejem? 
Betlejem leży w Palestynie, na Za-
chodnim Brzegu Jordanu, ok. 10 km 
od Jerozolimy. Ani Polski, ani orłów 
tam 2025 lat temu nie było. Były za 
to rzymskie podatki i lokalna bieda. 
Chrześcijaństwo to religia z Bliskiego 
Wschodu, przyniesiona do Europy 
przez żydowskich uchodźców i mi-
sjonarzy. Z polskością ma ono tyle 
wspólnego, co hummus z bigosem.  
Szopka i kolędy przyszły do nas  
z Włoch w XIII wieku, choinka  
z Niemiec w XVIII. To są zapożyczenia,  
a nie “odwieczna polskość”. Chrzest 
966. Ochrzcił się dwór Mieszka, nie 
“naród”. W XI wieku ludzie zbunto-
wali się przeciw chrześcijaństwu  
i Piastom, przywracając pogańskie 
kulty. Chrystianizacja trwała ponad 

300 lat i często odbywała się ogniem, 
mieczem i niszczeniem całych wspól-
not. Także na ziemiach plemiennych, 
które po prostu znikły z mapy. To 
tak gwoli wyjaśnienia idiotyzmów  
w wielu szopkach. W tej przed dużym 
pałacem też!

Na koniec coś wesołego. Wpis 
w sieci znanego mecenasa, po skardze  
posła Kowalskiego na zimno w pocią-
gu. Zaszło nieporozumienie. Obsługa 
pociągu otrzymała informację, że w 
biznesowym przedziale I klasy będzie 
jechał wyjątkowy bałwan i wyłączyła  
ogrzewanie aby się nie roztopi. 
Test wiedzy Rozjechał  uczestników  
Hotelu Paradise. Papież składa  
origami, „Marsylianka” to deser, 
a sufrażystki walczyły o faceta.  
Influencerka boleśnie poobijana po  
zderzeniu z wiedzą ogólną. Nie od 
dziś wiemy, że domorośli celebryci i 
wiedza ogólna to dwa światy, którym 
zwykle raczej nie po drodze. Podobnie 
jak u zawodowych posłów, czasami  
też radnych.

Lech Malinowski 
lechm47@wp.pl

Coraz więcej ludzi w miarę swoich możliwości  
i przepisów prowadzi dla własnych potrzeb hodowlę  
drobiu  czy też królików. Aby mieć własną zdrową 
żywność trzeba aplikować zdrową karmę. Wycho-
dząc naprzeciw potencjalnym klientom - oferujemy 
w Hurtowni PBT bogaty zestaw pasz dla zwierząt. 
Ceny są najniższe w Międzyrzeczu! Producentami  
są znane polskie firmy. 15-16 pasz w różnych 
wariantach wagowych jest stale w ofercie.  
W przypadku zakupu większej ilości: gwarantujemy 
dowóz na koszt firmy.
Oferujemy pasze dla kur, gęsi, kaczek, brojlerów. 
Mamy pasze dla koni, królików czy też karmę dla  
kotów i psów. Mamy pszenicę oraz kukurydzę  
w ziarnach i młotkowaną.

Bogata oferta dostępna jest w Hurtowni PBT  
(Międzyrzecz - ulica Reymonta 4) w godzinach 

otwarcia: Pn-Pt 7:00-16:00, Sb. 8:00-13:00. 

HURTOWNIA PBT
UL. REJMONTA 4, MIĘDZYRZECZ

Pn-Pt 7:00 - 16:00, Sb. 8:00 - 13:00
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Dyrektor Grzegorz Rydzanicz do 
swej siedziby, 13 stycznia, zaprosił 
Adama Piotrowskiego - Redaktora 
Naczelnego “Przekroju Lokalnego” i 
dra Lecha Malinowskiego - redaktora  
prowadzącego od kilku lat mutację 
międzyrzecką tego miesięcznika.

Obaj dziennikarze mają niekwe-
stionowany wkład m.in. w przekazie 
sportowych wydarzeń jak również 
są fundatorami okolicznościowych 
pucharów podczas biegów czy finałów  
Halowej Piłki Nożnej. Nie jest tajemnicą, 
że puchar redakcji wręczony amery-
kańskiej czarnoskórej pani sierżant za 
udział w jednym z Biegów Weterana  
i Międzyrzeckiej Dziesiątki - zajmuje po-
czesne miejsce w jej domu w Atlancie 
(zdjęcie w archiwum L. Malinowskiego).  
I to jest promocja!

PODSUMOWANIE ROKU 2025
W KOSTRZYŃSKO-SŁUBICKIEJ SPECJALNEJ STREFIE EKONOMICZNEJ S.A. 

W 2025 roku spółka wzmocniła także swoją rolę 
instytucjonalną poprzez powołanie Rady Rozwoju 
Obszaru Gospodarczego K-S SSE S.A., co stanowiło 
ważny krok w kierunku dalszego rozwoju i zacieśniania  
współpracy z otoczeniem gospodarczym.

Największym sukcesem spółki jest zmultiplikowana 
obecność oferty strefowej w przestrzeni medialnej. 
Zwiększyliśmy aktywność promocyjną aminariach, 
podczas których konsekwentnie prezentujemy ofertę 
inwestycyjną spółki - podkreśla Antoni Sołtys, Członek 
Zarządu Kostrzyńsko-Słubickiej Specjalnej Strefy 
Ekonomicznej S.A.

Szczególnym zainteresowaniem cieszył się program 
„O Biznesie przy kawie”, zrealizowany we współ-
pracy  z Polską Agencją Inwestycji i Handlu (PAIH). Był 
to cykl spotkań szkoleniowo-informacyjnych, dzięki 
którym za pośrednictwem samorządów strefa ma 
możliwość dotrzeć do mikro, małych i średnich 
przedsiębiorców.  Sukces projektu wynika z jego 
formuły -  prelekcje trwają ok. 20 minut, a pozostała  
część spotkania poświęcona jest bezpośrednim 
rozmowom z przedsiębiorcami na temat ich kon-
kretnych planów biznesowych oraz inwestycyjnych.  
Jednym z kluczowych założeń programu jest  

Rok 2025 był dla Kostrzyńsko-Słubickiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej S.A. okresem strategicznie ważnym, stabilnym oraz wyraźnie umacniającym 
jej pozycję ekonomiczną. Spółka zamknęła rok wydaniem 40 decyzji o wsparciu, o łącznej wartości deklarowanych nakładów inwestycyjnych wyno-
szącej 1 515 996 721,99 zł. Istotnym efektem tych działań była również liczba nowych i utrzymanych miejsc pracy, która na koniec roku osiągnęła liczbę 
 3367, w tym 228 nowych etatów. Dane te jednoznacznie potwierdzają rosnące zainteresowanie przedsiębiorców ofertą inwestycyjną K-S SSE S.A.

również „odczarowanie” strefy w oczach MŚP  
i uświadomienie, że cała Polska funkcjonuje dziś 
w ramach Polskiej Strefy Inwestycji, a preferencyjne 
warunki wsparcia nie są zarezerwowane wyłącznie 

dla dużych podmiotów. W 2025 roku zrealizowano  
21 spotkań, w których łącznie uczestniczyło ponad  
700 osób. Już teraz planowane są spotkania w  ra-
mach kolejnej edycji programu.

W dowód uznania za konsekwentną 
rzetelność, profesjonalizm i niezmienne 
zaangażowanie w promowanie wy-
darzeń sportowych MOSiW - dyrektor  
G.Rydzanicz wręczył im okolicznościo-
we ryngrafy. Wspólnie opracowane 
wydarzenia sportowe w 2025 roku, 
 będące zapisem chwili, stały się kroniką,  
która może kiedyś zostanie wydana 
drukiem. 

Spotkanie było okazją do pogłę-
bienia współpracy oraz padło kilka 
ciekawych propozycji z obu stron. Tak  
bowiem buduje się lokalną wspólnotę.  
W imieniu zespołu pracowników  
MOSiW - obu wyróżnionym 

Serdecznie Gratulujemy
Tekst i fot. Krzysztof Pawłowski

Wspieranie sportowych pasji, w różnej formie, na łamach jedynego 
już periodyku w Powiecie Międzyrzeckim - zostało docenione przez 
Grzegorza Rydzanicza, dyrektora Międzyrzeckiego Ośrodka Sportu i 
Wypoczynku.

BUDUJEMY LOKALNĄ WSPÓLNOTĘ

Po lewej Adam Piotrowski, po prawej dr Lech Malinowski
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Poranki z literaturą, które połączyły mieszkańców
Dyskusyjny Klub Książki w Międzyrzeczu zaprosił mieszkańców do rozmowy o literaturze i wspólnego czytania. Cykl „Świat poezji/prozy dla 
każdego” to otwarta propozycja dla wszystkich, którzy chcą spotykać się z książką przed południem.

Literackie poranki organizowane 
w Bibliotece Publicznej Miasta i Gminy 
Międzyrzecz od początku miały jasno 
określony cel: promocję czytelnictwa 
oraz budowanie przestrzeni spotkania 
dostępnej dla każdego mieszkańca. 
Inicjatywa Dyskusyjnego Klubu Książki 
była świadomym wyjściem poza formułę  
spotkań klubowych oraz zaproszeniem 
skierowanym do wszystkich, którzy 
chcieli spędzić czas z książką i rozmową.

Pomysłodawczynią cyklu jest  
moderator DKK Renata Dyla. Jego 
realizacja była możliwa dzięki otwar-
tości i wsparciu kierownik Biblioteki 
Publicznej Miasta i Gminy Międzyrzecz 
Krystyny Pawłowskiej i zaangażowaniu  
Justyny Krawczak, Marzeny Wieczorek, 
Agnieszki Tratowskiej. Kluczową rolę 
odegrali Klubowicze, którzy nie tylko 
zaakceptowali nową formułę spotkań, 

lecz też aktywnie współtworzyli ich 
program.

Cykl jest zgodny z ideą i celami pro-
gramu DKK, czyli: promocją kultury 
literackiej i czytelnictwa, ożywieniem 
i integracją środowisk skupionych 
wokół bibliotek publicznych, zachę-
ceniem nowych użytkowników do  
korzystania z bibliotek publicznych 
oraz inspirowaniem bibliotekarzy do 
kreowania mody na czytanie.

Przedpołudniowa pora spotkań 
miała umożliwić udział osobom, dla 
których wydarzenia popołudniowe są 
trudniej dostępne. Choć początkowo  
towarzyszyła temu niepewność,  
frekwencja szybko pokazała, że była 
to trafna decyzja. Poranki w bibliotece  
zaczęły przyciągać mieszkańców  
Międzyrzecza i okolic. Uczestnikiem 
spotkań jest Beata Igielska (Skwierzyna) 

5 grudnia grupa mieszkańców Domu Pomocy  
Społecznej i uczestników Warsztatu Terapii Zajęciowej 
udała się do Zielonej Góry, by obejrzeć rewię na lodzie  
pt. “Alicja w krainie czarów”. Ponad 20 łyżwiarzy,  
artystów i akrobatów oczarowało nas magicznym wi-
dowiskiem na lodzie z efektami wizualnymi i multime-
dialnymi. Była to dla wielu nowość, bo w Międzyrzeczu 
nie ma lodowiska pod dachem.

Niespełna tydzień później, bliżej długo oczeki-
wanych Świąt, w  podobnym składzie mieszkańców  

z Grupy Książkowzięci, dla której lite-
rackie poranki stały się przestrzenią 
uważnego czytania i rozmowy. Jej  
regularna obecność podkreśla, że cykl 
skutecznie integruje różne środowiska 
czytelnicze i odpowiada na potrzeby 
mieszkańców nie tylko Międzyrzecza.

Program cyklu był różnorodny  
i otwarty - tak jak jego idea. Uczestnicy 
wspólnie świętowali urodziny Agathy 
Christie czy Krzysztofa Kamila  
Baczyńskiego, włączyli się w obchody 
Tygodnia Bibliotek 2025, proponując 
spotkanie „Z uśmiechem przez życie” 
poświęcone Kornelowi Makuszyń-
skiemu, a także oddali hołd Patronowi  
Roku 2025 - Józefowi Tischnerowi.  
Ważnym punktem była również  
prezentacja twórczości Papuszy,  
zrealizowana w ramach projektu „Akcja- 
-orientacja! Biblioteka wielokulturo-

wego czytelnika”, organizowanego 
przez Wojewódzką i Miejską Bibliotekę 
Publiczną im. Zbigniewa Herberta  
w Gorzowie Wielkopolskim.

Cykl „Świat poezji/prozy dla  
każdego” udowodnił, że promocja  
czytelnictwa może być proce-
sem opartym na relacji, otwartości  
i zaproszeniu do wspólnego przeży-
wania literatury. Pozytywny odbiór  
cyklu sprawił, że zapadła decyzja  
o jego kontynuacji w 2026 roku... 

Renata Dyla
Moderator DKK Międzyrzecz

Wycieczki integracyjno-poznawcze

i uczestników pojechaliśmy do Szczecina. Naszym 
głównym celem był Jarmark Bożonarodzeniowy. 

Zanim tam dotarliśmy odwiedziliśmy Morskie Cen-
trum Nauki. Jest to multimedialna placówka nauko-
wo-edukacyjna, której głównym założeniem jest pre-
zentowanie eksperymentów fizycznych związanych 
z wodą. W Centrum prezentowane są różnorodne  
zjawiska związane z życiem na morzu, żeglugą, rybo-
łówstwem, czy funkcjonowaniem portu. Polecamy  
zainteresowanym.

Zwiedziliśmy także podziemne trasy Szczecina,  
które podczas II Wojny Światowej były schronieniem 
dla 5 tyś. osób. Obejrzeliśmy tam wystawy trzech tras 
tematycznych: “II Wojna Światowa”, “Zimna wojna” oraz 
“Selfie z PRL-em”. Warto było na bank przemierzyć szlak 
i obejrzeć eksponaty.

Gdy już się ściemniło dotarliśmy na Jarmark Bożona-
rodzeniowy, gdzie liczne budki kulinarne, świąteczne  
kramiki z ozdobami tonęły w blasku kolorowych lam-
pek, wprowadzając  nas w świąteczny klimat i nastrój.                          

Marta Rywak-Gieszcz

Prowadząca Renata Dyla
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X (Jubileuszowy) Świąteczny Koncert 
dla Rodzin 2025

Pod patronatem medialnym “Przekroju Lokalnego”

Po kilku latach przerwy odbył się kolejny, długo wyczekiwany, po raz dziesiąty Świąteczny Koncert dla Rodzin. Ósma edycja koncertu miała 
miejsce w 2018 roku, a dziewiąta w 2022 roku. Dziwne sytuacje sprawiały, że wartościowe te piękne i szlachetne koncerty były nieobecne  
w przestrzeni publicznej.

Zostałem namówiony przez wiele osób, aby sto-
warzyszenie zorganizowało taki koncert, ponieważ 
mało jest tak wartościowych wydarzeń. Pierwszego 
grudnia powzięliśmy decyzję o reaktywowaniu idei 
koncertu świątecznego dla rodzin. Czasu było mało, 
możliwości finansowych wcale, ale chęci działania 
olbrzymie. Napisanie pism i odwiedziny sponsorów, 
rozmowy z rodzicami uczniów, dyrektorem szkoły 
muzycznej i proboszczem parafii, listy o patronaty, 
przygotowanie nut, próby z uczniami i w Gorzo-
wie, plakaty, zakup słodyczy i owoców i wiele, wiele 
innych działań sprawiły, że czas do koncertu dosłow-
nie uciekał. Chwała organizatorom za te działania.

Śpiewająca gorzowianka Anna Porowska i jej 
córka były jedną z pierwszych osób, które zgodziły 
się wesprzeć swoim talentem ten koncert. Młodzież 
z międzyrzeckich szkół: muzycznej i SP-1 wsparła 
swoim również talentem ten koncert. Próby odby-
wały się w szkole muzycznej. Z uwagi na termin, 
część uczniów będąca na wyjazdach świątecznych 
nie mogła wziąć udziału.  

26 grudnia o godzinie 16:30 prezes Stowarzyszenia  
Lubuski Weekend Gitarowy (piszący te słowa) powitał  
przybyłą publiczność w kościele p.w. Pierwszych 
Męczenników Polskich w Międzyrzeczu. W kilku  
wypowiedzianych zdaniach i historii idei koncertów, 
wymienieniu organizatorów, patronatów honoro-

wych i medialnych i listy sponsorów publiczność nie 
mogła się doczekać wspólnego muzykowania. List 
od Wojewody Lubuskiego Marka Cebuli odczytała 
A. Porowska. Fragment listu prezentujemy powyżej.

Anna Porowska - śpiew z córką Amelią - ukulele  
i moją osobą (gitara) i podśpiewywanie rozpoczę-
liśmy koncert od wykonania kilku tradycyjnych  
polskich kolęd, min.: “Wśród nocnej ciszy”, “Pójdźmy 
wszyscy do stajenki”. Przybyła publiczność szybko 
włączyła się do  śpiewania. 

Po nas wystąpiłam uzdolniona muzycznie  
młodzież ze szkół podstawowych: Nr 1 w Międzyrzeczu,  
Bukowcu, SP- 15 w Gorzowie oraz z Państwowej 
Szkoły Muzycznej im. Wandy Wilkomirskiej w Mię-
dzyrzeczu, która zagrała i zaśpiewała pastorałki:  
“Pastorałka od serca do ucha”, “Gore gwiazda Jezusowi”,  
“Świeć gwiazdeczko mała świeć”. 

Wokalnie się udzielały: Apolonia, Amelia, Iga, 
Aleksandra, Weronika.  Instrumentalnie wspomagali 
je: Magdalena (skrzypce), Zuzanna (flet), Gracjan  
(gitara), moja osoba, czyli  Zdzisław Musiał (partie 
basu i efektów perkusyjnych).  Wykonania pastorałek  
były wykonane z życiem i energią, pod względem 
muzycznym według mnie  bardzo dobrze. Wykonania  
pozostawiły u słuchaczy niezapomniane wrażenia  
słuchowe. Międzynarodowa kolęda “Cicha noc” 
efekt ten potwierdziła. Z komentarzy po koncercie:  

“Młodzież skradła swoimi wykonaniami cały koncert”. 
Miło to słyszeć.

Po umuzycznionej młodzieży wystąpiło jeszcze 
raz trio: Anna (wokal i gitara), Amelia (śpiew i uku-
lele), Zdzisław (flet, gitara i podśpiewywanie). Trio 
wokalno-instrumentalnie wspólnie wykonało znane  
kolędy, min.: “Jezus malusieńki”, “Lulajże Jezuniu”, 
“Bóg się rodzi”, “Pójdźmy wszyscy do stajenki”.

Na finał wszyscy wspólne wykonaliśmy kolędę  
„Składam ci życzenia”. Słowa napisał Kazimierz  
Musiał, muzykę skomponowałem osobiście. 

Mikołajka wywołana przez dzieci rozdała przygo-
towane paczki. Wszystkie dzieci były grzeczne!

Podziękowania dla: proboszcza Pierwszych Mę-
czenników Polskich w Międzyrzeczu, dyrekcji Pań-
stwowej Szkoły Muzycznej im. Wandy Wilkomirskiej 
w Międzyrzeczu, dyrekcji SP nr 1 w Międzyrzeczu.    

Patronat honorowy objęli: Posłanka na Sejm RP 
Krystyna Sibińska, Wojewoda Lubuski Marek Cebula, 
Starosta Międzyrzecki Agnieszka Śnieg. 

Patronat medialny: Radio Zachód, Przekrój Lokalny.
Podziękowania: Zakład Wulkanizacji Włodzimierz 

Bernaś, Kantor Wymiany Walut p. Bobińscy, Zakład 
Produkcyjno Usługowy Polskie Rury Preizolowane, 
Lubuski Bank Spółdzielczy Międzyrzecz, Salon Urody   
“Hollywood” Magdalena Słota-Łagoda, Progress 
Adam i Kamila Piotrowscy z Sulęcina. 

Serdeczne podziękowania dla Wolonatriuszy.
Dziękuję wielu znajomym i nieznajomym,  

że mnie namówili do organizacji koncertu i ich nie 
zawiodłem! X (Jubileuszowy) Świąteczny Koncert 
dla Rodzin 2025 przeszedł do historii.

Zdzisław Musiał

na zdjęciu po lewej:
wykonawcy X Świątecznego Koncertu dla Rodzin
u góry:
fragment listu od Wojewody Lubuskiego Marka Cebuli
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Ukazał się XXIII tom z tej serii monograficznej, zre-
alizowany z inicjatywy Towarzystwa Historycznego  
Ziemi Międzyrzeckiej przy współpracy z Powiatem 
Międzyrzeckim. THZM kończy tym tomem swą  
działalność w dotychczasowej formie. Jednakże idea 
wydawania tej serii zostanie utrzymana.

W tomie zawarto wiele ciekawych artykułów 
m.in.: Roberta Michalika - Linia kolejowa Zbąszyń-
-Międzyrzecz-Skwierzyna-Gorzów Wlkp.; Ryszarda 
Patorskiego - Cmentarze Gminy Bledzew; Marcelego  
Tureczka - Jaki regionalizm jest nam potrzebny? 
Refleksje nie tylko wobec Międzyrzecza; Dariusza 
Brożka - Upamiętnienia dawnej granicy polsko- 

-niemieckiej w powiecie międzyrzeckim; Katarzyny  
Sztuby-Frąckowiak - Udział personelu żeńskiego  
w akcji “zdecentralizowanej eutanazji” w Szpitalu  
Psychiatrycznym Obrawalde w latach 1939-1945. 
Przykład pielęgniarki Marty Elisabeth Glawinski.  
Całość zwieńcza Słownik Biograficzny Ziemi Między-
rzeckiej autorstwa Izabeli Stopyry.

Tomik jest poświęcony pamięci dra Stanisława 
Kowalskiego (1931-2025), niegdyś Wojewódzkiego 
Konserwatora Zabytków, dyrektora międzyrzeckiego  
muzeum w latach 1984-1987, autora licznych publi-
kacji związanych z zabytkami Ziemi Lubuskiej. 

(red)

Ziemia Międzyrzecka w przeszłości

tak częśćiowo prezentuje się okładka tomu 23. 

Sanktuarium Matki Bożej Cierpliwie Słuchają-
cej w Rokitnie zabłysło nowym blaskiem. Wszystko 
to dzięki pracom konserwatorskim i odnowieniu  
barokowych malowideł świątyni. Obrazy te w latach  
1751-1752 wykonał włoski malarz Francesco 
Arculario, specjalizujący się w technice freskowej. 
Dwa obrazy z ołtarzy bocznych kościoła są także 
przypisywane temu twórcy. Artysta specjalizował się 
w technice mokrego fresku, która zapewniała dłu-
goletnią trwałość malowidłom. Wykonał także freski  
w pobliskim klasztorze pocysterskim w Paradyżu, co 
zostało odkryte w ubiegłym roku podczas badań i 
prac konserwatorskich prowadzonych w kapitularzu.

Piękne monumentalne polichromie na sklepieniu  
Sanktuarium w Rokitnie przedstawiają sceny z życia  
Najświętszej Marii Panny oraz Starego i Nowego  
Testamentu. Wnętrze kościoła łączy w sobie style  
barokowy i rokokowy.

Prace konserwatorskie w prezbiterium były  
wykonywane przez specjalistów ponad rok. Wnętrze 
nawy głównej Sanktuarium Matki Bożej Cierpliwie 
Słuchającej w Rokitnie zasłaniały rusztowania. Było 
to możliwe dzięki dotacji z Rządowego Programu  
Odbudowy Zabytków “Polski Ład” w kwocie niespełna  
miliona złotych.

Andrzej Chmielewski

Zakończono prace konserwatorskie

Nowoczesne Technologie w Przemyśle

5 grudnia 2025 roku odbyła się VI Międzynarodowa Konferencja Naukowo- 
-Techniczna “Nowoczesne Technologie w Przemyśle”, zorganizowana przez 
Wydział Techniczny  AJP, która trwała do 6 grudnia - treścią skupiła się na AI, cyber-
bezpieczeństwie i wymianie  wiedzy o przemysłowych technologiach, przyciągając  
naukowców i studentów. 

Forum wymiany wiedzy o innowacjach i trendach technologicznych w przemyśle,  
odbywał się w kilku bogato rozwiniętych panelach w auli im. Stanisława Kirkora  
gorzowskiej uczelni. 

W inauguracji oprócz JM Rektora Akademii i Dziekana Wydziału Technicznego, 
zawsze bierze udział współorganizator - prezes Lubuskiej Organizacji Pracodawców, 
mający wykład wprowadzający. Tym razem z powodu kolizji terminów, LOP prezen-
tował wiceprezes, a wykład inauguracyjny wygłosiła dyrektor ds. rozwoju biznesu 
Siemens.

Tematyka paneli dyskusyjnych i sesji towarzyszących jest dostępna w sieci. Warto 

Od kilku lat informujemy o nowinach technicznych, które są w różnej formie prezentowane podczas międzynarodowych konferencji naukowo- 
-technicznych organizowanych przez Akademię im. Jakuba z Paradyża w Gorzowie. 

jednak dostrzec udział i zaangażowanie partnerów w tym oczywiście strategicznych.  
Konferencje międzynarodowe w AJP w Gorzowie Wlkp. mą swoją renomę, wspaniały  
merytoryczny zakres naukowy i oczywiście klimat. Ten ostatni w znacznej mierze 
zależy od wkładu (w różnej formie) partnerów. Strategicznym partnerem byli: Polska 
Strefa Inwestycji i Kostrzyńsko-Słubicka Specjalna Strefa Ekonomiczna.  

Wśród partnerów miło było widzieć m.in. loga Lubuskiej Organizacji Pracodawców,  
Zachodniej Izby Przemysłowo-Handlowej i międzyrzeckiego ZEC. 

Na konferencjach prym wiodą utytułowani naukowo i stanowiskami prelegenci. 
Partnerzy są “cichymi braćmi” sukcesów takich spotkań, o czym poza info na bane-
rach zwykło się mniej pamiętać, a są solą ziemi. Wyrażenie to, pochodzące z Biblii 
(ewangelia wg św. Mateusza) oznacza, że ktoś lub coś stanowi najwyższą wartość  
i ostoję dla społeczności, w tym przypadku społeczności umiejącej docenić wartość 
nauki.							                    

Lech Malinowski
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INFORMACJE Z POWIATU

Data dyżuru Nazwa apteki i adres Numer telefonu
1.01.2026 Apteka „Medyk” ul. Chrobrego 23, Międzyrzecz 452546666

2-04.01.2026 Apteka „Aspirynka” os. Centrum 3, Międzyrzecz 957412538
5.01.2026 Apteka „Rodzinna” os. Kasztelańskie 3, Międzyrzecz 957180450
6.01.2026 Apteka „Aspirynka” os. Centrum 3, Międzyrzecz 957412538

7-11.01.2026 Apteka „Rodzinna” os. Kasztelańskie 3, Międzyrzecz 957180450
12-18.01.2026 Apteka „Medyk” ul. Chrobrego 23, Międzyrzecz 452546666
19-25.01.2026 Apteka „Rodzinna” ul. 2 Lutego 15A, Skwierzyna 957173327

26.01-1.02.2026 Apteka „Z Sercem” ul. Chopina 5A/1, Międzyrzecz 957411079
2-08.02.2026 Apteka  „Przy Szpitalu” ul. Marcinkowskiego 67, Międzyrzecz 957411098
9-15.02.2026 Apteka „Melisa” ul. Jana II Sobieskiego 17A, Skwierzyna 957170574

16-22.02.2026 Apteka „Grodzka” ul. Zachodnia 8A, Międzyrzecz 957416048
23.02-1.03.2026 Apteka „Mgr U. Szczerba” ul. 30 Stycznia 51, Międzyrzecz 957422540

2-08.03.2026 Apteka „Aspirynka” os. Centrum 3, Międzyrzecz 957412538
9-15.03.2026 Apteka „Topfarm” ul. Batorego 11A, Skwierzyna 957850982

16-22.03.2026 Apteka „Z Sercem” ul. Chopina 5A/1, Międzyrzecz 957411079
23-29.03.2026 Apteka „Medyk” ul. Chrobrego 23, Międzyrzecz 452546666

30.03-4.04.2026 Apteka „Rodzinna” os. Kasztelańskie 3, Międzyrzecz 957180450
5.04.2026 Apteka „Rodzinna” ul. 2 Lutego 15A, Skwierzyna 957173327
6.04.2026 Apteka  „Przy Szpitalu” ul. Marcinkowskiego 67, Międzyrzecz 957411098

7-12.04.2026 Apteka „Melisa” ul. Jana II Sobieskiego 17A, Skwierzyna 957170574
13-19.04.2026 Apteka  „Przy Szpitalu” ul. Marcinkowskiego 67, Międzyrzecz 957411098
20-26.04.2026 Apteka „Rodzinna” ul. 2 Lutego 15A, Skwierzyna 957173327
27-30.04.2026 Apteka „Mgr U. Szczerba” ul. 30 Stycznia 51, Międzyrzecz 957422540

1.05.2026 Apteka „Topfarm” ul. Batorego 11A, Skwierzyna 957850982
2.05.2026 Apteka „Mgr U. Szczerba” ul. 30 Stycznia 51, Międzyrzecz 957422540
3.05.2026 Apteka „Rodzinna” ul. 2 Lutego 15A, Skwierzyna 957173327

4-10.05.2026 Apteka „Grodzka” ul. Zachodnia 8A, Międzyrzecz 957416048
11-17.05.2026 Apteka „Aspirynka” os. Centrum 3, Międzyrzecz 957412538
18-24.05.2026 Apteka „Topfarm” ul. Batorego 11A, Skwierzyna 957850982
25-31.05.2026 Apteka „Rodzinna” os. Kasztelańskie 3, Międzyrzecz 957180450
1-03.06.2026 Apteka „Medyk” ul. Chrobrego 23, Międzyrzecz 452546666

4.06.2026 Apteka „Medyk” ul. Chrobrego 23, Międzyrzecz 452546666
5-07.06.2026 Apteka „Medyk” ul. Chrobrego 23, Międzyrzecz 452546666
8-14.06.2026 Apteka „Z Sercem” ul. Chopina 5A/1, Międzyrzecz 957411079

15-21.06.2026 Apteka „Rodzinna” ul. 2 Lutego 15A, Skwierzyna 957173327
22-28.06.2026 Apteka  „Przy Szpitalu” ul. Marcinkowskiego 67, Międzyrzecz 957411098

Plan dyżurów aptek na rok 2026 
w Powiecie Międzyrzeckim

Data dyżuru Nazwa apteki i adres Numer telefonu
29.06-5.07.2026 Apteka „Melisa” ul. Jana II Sobieskiego 17A, Skwierzyna 957170574

6-12.07.2026 Apteka „Grodzka” ul. Zachodnia 8A, Międzyrzecz 957416048
13-19.07.2026 Apteka „Mgr U. Szczerba” ul. 30 Stycznia 51, Międzyrzecz 957422540
20-26.07.2026 Apteka „Aspirynka” os. Centrum 3, Międzyrzecz 957412538

27.07-2.08.2026 Apteka „Medyk” ul. Chrobrego 23, Międzyrzecz 452546666
3-09.08.2026 Apteka „Rodzinna” os. Kasztelańskie 3, Międzyrzecz 957180450

10-14.08.2026 Apteka „Topfarm” ul. Batorego 11A, Skwierzyna 957850982
15.08.2026 Apteka „Rodzinna” os. Kasztelańskie 3, Międzyrzecz 957180450
16.08.2026 Apteka „Topfarm” ul. Batorego 11A, Skwierzyna 957850982

17-23.08.2026 Apteka „Z Sercem” ul. Chopina 5A/1, Międzyrzecz 957411079
24-30.08.2026 Apteka „Rodzinna” ul. 2 Lutego 15A, Skwierzyna 957173327

31.08-6.09.2026 Apteka  „Przy Szpitalu” ul. Marcinkowskiego 67, Międzyrzecz 957411098
7-13.09.2026 Apteka „Melisa” ul. Jana II Sobieskiego 17A, Skwierzyna 957170574

14-20.09.2026 Apteka „Grodzka” ul. Zachodnia 8A, Międzyrzecz 957416048
21-27.09.2026 Apteka „Mgr U. Szczerba” ul. 30 Stycznia 51, Międzyrzecz 957422540

28.09-4.10.2026 Apteka „Aspirynka” os. Centrum 3, Międzyrzecz 957412538
5-11.10.2026 Apteka „Topfarm” ul. Batorego 11A, Skwierzyna 957850982

12-18.10.2026 Apteka „Rodzinna” os. Kasztelańskie 3, Międzyrzecz 957180450
19-25.10.2026 Apteka „Medyk” ul. Chrobrego 23, Międzyrzecz 452546666
26-31.10.2026 Apteka „Rodzinna” ul. 2 Lutego 15A, Skwierzyna 957173327

1.11.2026 Apteka „Grodzka” ul. Zachodnia 8A, Międzyrzecz 957416048
2-08.11.2026 Apteka „Z Sercem” ul. Chopina 5A/1, Międzyrzecz 957411079
9-10.11.2026 Apteka  „Przy Szpitalu” ul. Marcinkowskiego 67, Międzyrzecz 957411098
11.11.2026 Apteka „Z Sercem” ul. Chopina 5A/1, Międzyrzecz 957411079

12-15.11.2026 Apteka  „Przy Szpitalu” ul. Marcinkowskiego 67, Międzyrzecz 957411098
16-22.11.2026 Apteka „Melisa” ul. Jana II Sobieskiego 17A, Skwierzyna 957170574
23-29.11.2026 Apteka „Grodzka” ul. Zachodnia 8A, Międzyrzecz 957416048

30.11-6.12.2026 Apteka „Mgr U. Szczerba” ul. 30 Stycznia 51, Międzyrzecz 957422540
7-13.12.2026 Apteka „Aspirynka” os. Centrum 3, Międzyrzecz 957412538

14-20.12.2026 Apteka „Topfarm” ul. Batorego 11A, Skwierzyna 957850982
21-23.12.2026 Apteka „Rodzinna” os. Kasztelańskie 3, Międzyrzecz 957180450

24.12.2026 Apteka „Melisa” ul. Jana II Sobieskiego 17A, Skwierzyna 957170574
25.12.2026 Apteka „Mgr U. Szczerba” ul. 30 Stycznia 51, Międzyrzecz 957422540
26.12.2026 Apteka „Z Sercem” ul. Chopina 5A/1, Międzyrzecz 957411079
27.12.2026 Apteka „Rodzinna” os. Kasztelańskie 3, Międzyrzecz 957180450

28-31.12.2026 Apteka „Z Sercem” ul. Chopina 5A/1, Międzyrzecz 957411079

Apteki pełnią dyżur od poniedziałku do soboty w godzinach 19:00 - 21:00
Apteki pełnią dyżur w niedziele i święta w godzinach 10:00 - 14:00 oraz 19:00 - 21:00

Apteka „ASPIRYNKA” Os. Centrum 3, Międzyrzecz 
czynna w następujące niedziele w godzinach 10:00-14:00: 

25.01.2026, 15.02.2026, 15.03.2026, 12.04.2026, 26.04.2026, 24.05.2026, 
21.06.2026, 05.07.2026, 16.08.2026, 30.08.2026, 13.09.2026, 11.10.2026, 2.11.2026 

Bezpieczniejszy Powiat Międzyrzecki - Miliony na obronę cywilną
i edukację mieszkańców w Powiecie Międzyrzeckim

W obliczu nowych wyzwań dla  
bezpieczeństwa, rządowy “Program 
Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej  
na lata 2025–2026” wchodzi w klu-
czową fazę realizacji. Dla miesz-
kańców Powiatu Międzyrzeckiego  
oznacza to nie tylko nowoczesny 
sprzęt w magazynach, ale przede 
wszystkim dawkę praktycznej  
wiedzy. Grudzień 2025 stał pod 
znakiem szkoleń oraz zakupów,  
a już wkrótce ważne informacje trafią 
bezpośrednio do naszych skrzynek 
pocztowych.

Wejście w życie nowej ustawy o 
ochronie ludności z 5 grudnia 2024 r.  
zakończyło okres prawnych nieja-
sności. Obrona cywilna wraca na 
fundamenty solidnego finansowania  
i jasnych struktur. Cel jest prosty: 
sprawić, by w sytuacji zagrożenia -  
- od klęsk żywiołowych po konflikty 
zbrojne - każdy z nas wiedział, jak 
zareagować.

Grudzień 2025 roku był w naszym 
Powiecie niezwykle intensywny.  

W placówkach oświatowych naszego  
powiatu odbyły się specjalistyczne  
szkolenia dla uczniów. Młodzież 
uczyła się zasad pierwszej pomocy, 
rozpoznawania sygnałów alarmo-
wych oraz właściwego zachowania 
w sytuacjach kryzysowych.

Równolegle przeszkoleni zostali 
pracownicy urzędów gmin w Powiecie  
Międzyrzeckim, urzędnicy podno-
sili „swoje kompetencje w zakresie  
logistyki, łączności oraz koordynacji 
działań ratowniczych. To kluczowy 
element budowania tzw. odporności 
społecznej.

Rząd ogłosił, że w roku 2026 każdy  
obywatel otrzyma do swojej skrzynki  
pocztowej dedykowany poradnik 
bezpieczeństwa. Poradnik zawiera 
wskazówki, jak przygotować dom  
i rodzinę, co zrobić w razie ewakuacji, 
jak udzielić pierwszej pomocy czy 
zabezpieczyć zwierzęta domowe.

Województwo Lubuskie otrzymało  
na modernizację systemu ochrony 

ludności ponad 119 mln zł. Część 
tych środków już pracuje na rzecz 
Powiatu Międzyrzeckiego oraz gmin 
w naszym powiecie. Do lokalnych 
magazynów trafia nowoczesne  
wyposażenie logistyczne, sprzęt  
ratowniczy oraz zapasy niezbędne  
w sytuacjach kryzysowych.

Dla Powiatu Międzyrzeckiego  
to szansa na modernizację, która 
realnie wpłynie na spokój ducha  
każdego z nas. Dzięki połącze-
niu inwestycji w sprzęt z edukacją  
społeczną, nasz region staje się 
znacznie lepiej przygotowany na  
wyzwania przyszłości.

“Zapewnienie bezpieczeństwa 
ludności to nie tylko zadanie służb 

mundurowych, ale współpraca 
administracji, organizacji 

społecznych i samych mieszkańców” 
- czytamy w założeniach programu.

Łukasz Zaborowski



  8 nr 1 (140) 2026Styczeń 2026 

Rok 2026 przyniesie ważne zmiany w otoczeniu Szkoły Podstawowej im. Mikołaja  
Kopernika w Pszczewie. Gmina planuje realizację dwóch uzupełniających się  
inwestycji: przebudowę placu zabaw oraz budowę nowych schodów i pochylni, 
które poprawią dostępność i bezpieczeństwo dojścia do budynku.

Pierwszym zadaniem będzie przebudowa placu zabaw z towarzyszącą zie-
lenią uzupełniającą. Nowa przestrzeń ma mieć charakter sensoryczny oraz 
integracyjny,  zaprojektowany w duchu projektowania uniwersalnego - tak, aby 
mogły z niej komfortowo korzystać także dzieci ze szczególnymi potrzebami.

Plac zostanie podzielony na trzy strefy aktywności: muzyczną (instrumenty 
plenerowe), edukacyjną (urządzenia rozwijające percepcję i koncentrację) oraz 
strefę zabaw ruchowych (m.in. trampoliny, w tym rozwiązanie dostosowane 
dla dzieci poruszających się na wózkach). W ramach prac przewidziano również 
nowe nawierzchnie (w tym bezpieczną nawierzchnię EPDM) i elementy małej 
architektury.

Drugą inwestycją będzie budowa nowych schodów zewnętrznych wraz  
z pochylnią od strony dziedzińca szkoły. Projekt zakłada rozbiórkę istniejących 
schodów i wykonanie nowego, wygodnego dojścia na podwyższony parter.  
Pochylnia o łagodnym spadku 5% zapewnia realną dostępność dla osób  
o ograniczonej mobilności, a całość - wpisana w formę tzw. “górki” - łączy funkcję  
komunikacyjną z estetyką i przyjaznym charakterem przestrzeni szkolnej. 

Obie inwestycje mają wspólny cel: podnieść jakość i bezpieczeństwo 
szkolnej infrastruktury, tworząc przestrzeń nowoczesną, atrakcyjną i dostępną  
dla wszystkich dzieci. Realizacja w 2026 roku będzie kolejnym krokiem w stronę 
szkoły przyjaznej - nie tylko w salach lekcyjnych, ale również na szkolnym  
dziedzińcu.
Zadanie będzie dofinansowane w ramach programu Fundusze Europejskie 
dla Lubuskiego 2021-2027, Działanie “Wsparcie terytorialne obszarów  
innych niż miejskie - rewitalizacja”, w kwocie 521.900,00 zł.

NOWE INWESTYCJE PRZY SZKOLE PODSTAWOWEJ W PSZCZEWIE 
W 2026 ROKU: PLAC ZABAW SENSORYCZNY I DOSTĘPNE WEJŚCIE

Zakończyła się realizacja ważnej 
inwestycji w naszej gminie. W ramach 
zadania powstała nowoczesna świetlica 
wiejska, a także boiska do piłki nożnej, 
koszykówki oraz siatkówki plażowej, two-
rząc kompleks rekreacyjno-integracyjny 
dla mieszkańców.

Całkowita wartość inwestycji wynio-
sła 2.042.748,58 zł, z czego 1.360.000 zł  
pochodziło z dofinansowania z Rządowego  

Funduszu Polski Ład. Wykonawcą zada-
nia była firma P.P.B. H.E.R.BUD Sp. z o.o.

Nowa przestrzeń będzie służyć zarówno 
spotkaniom lokalnej społeczności, jak 
i aktywnemu spędzaniu czasu przez dzieci, 
młodzież i dorosłych. To kolejny krok  
w rozwoju infrastruktury społecznej  
i sportowej w gminie Pszczew.
Dziękujemy wszystkim zaangażowanym 
w realizację tej inwestycji!

 NOWA ŚWIETLICA WIEJSKA
W JANOWIE GOTOWA!

Szanowni Mieszkańcy!

W związku z utrzymującymi się niskimi temperaturami zwracam się z serdecznym  
apelem o szczególną troskę o zwierzęta - zarówno domowe, jak i gospodarskie oraz 
wolno żyjące.

Mróz stanowi dla nich poważne zagrożenie. Dlatego proszę, by zapewnić zwierzętom  
stały dostęp do wody oraz pożywienia, zadbać o odpowiednie, ocieplone schronienie 
przed zimnem i wiatrem, nie pozostawiać zwierząt na uwięzi lub bez schronienia 
na mrozie, reagować na przypadki zaniedbań i cierpienia zwierząt, zgłaszając je odpo-
wiednim służbom.

Zachęcam również do wystawiania karmy i wody dla ptaków  z zachowaniem zasad 
właściwego dokarmiania - wybierając pokarm bezpieczny (np. nasiona, o odpowiedniej 
 jakości) i unikając pieczywa czy żywności, która może szkodzić ich zdrowiu - co  
potwierdzają zalecenia leśników i przyrodników dotyczące zimowego dokarmiania 
ptaków .

Szczególne wezwanie kieruję do Zarządów kół łowieckich działających na terenie 
gminy. Działalność kół ma wpływ na stan i dobrostan zwierzyny leśnej, szczególnie  
w warunkach zimowych. Proszę o konsekwentne planowanie i realizację działań 
związanych z dokarmianiem zwierzyny leśnej zgodnie z zasadami gospodarowania 
łowieckiego oraz w porozumieniu z leśnictwem i zarządcami gruntów, tak aby wsparcie 
było prowadzone w miejscu, czasie i formie rzeczywiście służącej zwierzętom;  
zwierzęta leśne dokarmia się tylko w porozumieniu ze służbami leśnymi lub przed-
stawicielami kół, ponieważ niewłaściwe dokarmianie (zła karma, niewłaściwe miejsca) 
może im zaszkodzić. 

Apeluję o szczególną ostrożność i koordynację działań tak, by nie prowadziły one  
do niezamierzonych skutków, takich jak nadmierne skupianie zwierzyny w jednym 
miejscu czy zwiększone ryzyko chorób lub konfliktów z innymi użytkownikami terenu.

Nasza wspólna wrażliwość i odpowiedzialność mogą uratować zdrowie i życie wie-
lu zwierząt w tym trudnym okresie zimowym. Dziękuję wszystkim, którzy już poma-
gają i okazują serce.

Z wyrazami szacunku - Konrad Kiona, Przewodniczący Rady Gminy Pszczew
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We wsi Stoki (gmina Pszczew)  
w mroźny i śnieżny sobotni wieczór  
3 stycznia rozbrzmiewały kolędy  
w wykonaniu mieszkańców maszeru-
jących po wsi, od świetlicy wiejskiej 
pod sakralny pomnik na rozdrożach 
wsi od wschodu i z powrotem. Wspólne  
kolędowanie to wieloletnia tradycja 
wsi. Bywali to muzycy z dyrektorem 
GOK na czele i też było wspaniale.

Sołtys wsi Natalia Wiśniewska jak  
i Rada Sołecka dogadali się z byłym 
mieszkańcem Pawłem Hałuszczakiem  
(mieszkającym aktualnie w Niemczech 
i często przyjeżdżający do Rodziny), 
który wraz kolegą Jörgiem Reimers 
wspomogli kolędowanie swoimi 
instrumentami: katarynką i concertiną.

Pierwszy instrument z tradycyjną korbą do kręcenia (niestety bez zwykle towa-
rzyszącej papugi, bo było mroźno) wydawał dźwięki inne niż znane dotychczas.  
A concertina z jej zróżnicowanym układem przycisków oferuje dużą ekspresję.

Obecni mieli do wykorzystania wydrukowane teksty kolęd, a grający  
w przerwach sporo przekazali wiedzy nt. instrumentów. Organizatorzy zadbali  
o słodkości dla najmłodszych, napoje gorące oraz pieczone kiełbaski (wyśmienite  
w smaku z grzańcem). Było sympatycznie i doniośle.

W niedzielę poprzedzającą tradycyjne Święto Trzech Króli, podczas Mszy św. 
w miejscowej świątyni instrumentaliści powtórzyli koncert z udziałem parafian. 
Wspólne śpiewanie tradycyjnych polskich kolęd tworzyło radosną i świąteczną 
atmosferę. Po liturgii były słowa o historii obu instrumentów i ich możliwościach 
współbrzmienia. Obecni wysłuchali również utwory Wolfganga Amadeusza  
Mozarta, które spotkały się z dużym zainteresowaniem i ciepłym przyjęciem.

Zofia Waberska

HEJ KOLĘDA, KOLĘDA

29 grudnia 2025 r., Ochotnicza Straż Pożarna  
KSRG w Silnej, której prezesem jest Łukasz 
Wolf, otrzymała od Oddziału Regionalnego  
KRUS Zielona Góra nowe wyposażenie  
ratownicze, które zwiększy skuteczność działań 
podejmowanych przez jednostkę podczas  
akcji ratunkowych.

W ramach przekazanego wsparcia OSP 
KSRG Silna została doposażona w torby R1  
z wyposażeniem medycznym oraz deskę  
ortopedyczną, wyposażenie niezbędne przy 
udzielaniu kwalifikowanej pierwszej pomocy 
oraz zabezpieczaniu osób poszkodowanych.

W uroczystości przekazania sprzętu uczest-
niczyli: Andrzej Gembara - Dyrektor KRUS 
w Zielonej Górze, Zbigniew Kołodziej - Członek 
Zarządu Województwa Lubuskiego, Zofia  
Plewa - Radna Powiatu Międzyrzeckiego oraz  
Krystian Grabowski - Wójt Gminy Pszczew.

Nowe wyposażenie stanowi istotne wsparcie  
dla działalności OSP Silna i przyczyni się  
do podniesienia poziomu bezpieczeństwa 
mieszkańców gminy. To kolejny przykład  
skutecznej współpracy samorządu, instytucji 
publicznych oraz służb ratowniczych.

DODATKOWE WYPOSAŻENIE 
RATOWNICZE DLA OSP SILNA

Przełom roku nie zmienił nic w tradycji  
KS w Pszczewie, któremu prezesuje Stefania 
Rusin. W poniedziałki świętujemy jubileusz 
urodzin naszych klubowiczów. Jest kawa,  
herbata i zawsze smakowite ciasto, o lampce 
dobrego wina czy kusztyczek domowej nalewki 
dla zdrowotności - jak się zwykło mawiać. 

Po nowym roku nasza opiekunka Aleksandra  
Sobiak przedstawiła w zarysie plan działań.  
Z naszej strony padło wiele propozycji, które  
uzyskały wstępną akceptację. Ale wszystko  
uzależnione jest od zewnętrznych funduszy,  

programów i naszej składkowej kasy. Priorytetem  
jest przygotowanie “Tłustego Czwartku”, który 
w tym roku będzie 12 lutego. Choć nasi Panowie 
zdecydowanie preferują tradycyjnego śledzika 
przed Wielkim Postem, który przypada 17 lutego. 

W tym roku przeniesiemy się do nowego 
lokum, to i zwyczajowa “parapetówka” się  
odbędzie. Przy piwie bezalkoholowym jakby 
ktoś pytał. Zainteresowanych seniorów zapra-
szamy do uczestnictwa w naszej Wspólnocie.

Zofia Waberska

W KLUBIE SENIORA

Urodziny w KS to miła tradycja
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Śniadanie w zamojskich Carskich  
Koszarach obwarowane informacją,  
w której napisano, że za zabranie 
czegoś na wynos ze szwedzkiego 
stołu - trzeba zapłacić. Proza życia. 
W  autobusie jadąc do Sandomierza  
różne zdania padły na ten temat.

W internetowej sieci jest podobnie.
Miasto filmowego Ojca Mateusza przy-
witało nas wspaniałą pogodą. Parking 
na obrzeżach Starego Miasta zapchany 
autokarami. Z przewodniczką ruszamy 
w miasto położone niczym Rzym na   
7. wzgórzach. Uliczki wąskie, wybruko-
wane, pełne wycieczek i turystycznych 
meleksów. Nasz cel Zamek Królewski  
z muzeum na wzgórzu. Widok na Wisłę 
wspaniały. Kilkanaście zdań informacyj-
nych, zrobienie fotek i dalej. Muzeum 
nie dla nas... Wzdłuż winnic doszliśmy 
do najstarszego z XIII w, zespołu klasz-
tornego dominikańskiego (kościół  
św. Jakuba). Czekamy na wejście, 
bo wycieczek mnóstwo. Wewnątrz  
m.in. sarkofag fundatorki - księżnej  
Adelajdy, mroczne katakumby (bardzo 
niskie  sklepienia)   stanowisko sprzedaży  
pamiątek. Niegdyś Chrystus wyrzucił 
kupców ze świątyni. Komercja wyparła 
etykę.

Półkilometrowym Wąwozem Królo-
wej Jadwigi dotarliśmy pod warowne  
mury, z armatami, Starego Miasta.  
Przez Bramę Ucho Igielne czyli Furtę 
Dominikańską - schodami wchodzimy 
do centrum historycznego miasta. Przy 

Wyprawa na Lubelszczyznę (4)

miejscowym USC olbrzymi pierścień 
z krzemieniem pasiastym (waży 80 kg). 
Sporo chętnych było do zrobienia fotki 
stojąc wewnątrz.

Rynek z gotycko-renesansowym 
Ratuszem na nieco pochyłym placu 
jest atrakcyjny. Odrestaurowane liczne 
kamienice kupieckie budzą zachwyt.  
U stóp Ratusza stoi figura Matki Boskiej 
z XVIII w., pamiątka po misjach prze-
prowadzonych przez sandomierskich 
Dominikanów. Jest też replika dawnej 
studni miejskiej. Na tle bryły Ratusza  
jest oryginalna rzeźba-instalacja. To ko-
twica z przymocowanym  pionowo łań-
cuchem, który sprawia wrażenie jakby 
rzeczywiście “zakotwiczyła niebo”.

Malowniczymi uliczkami zeszliśmy 
do sandomierskiej Katedry, a właściwie 
to od 1960 r. jest to Bazylika Mniejsza. 
Wewnątrz msza pogrzebowa i tłumne 
wycieczki podziwiające ten barokowy 
i rokokowy wystrój. W kruchcie kiosk 
z pamiątkami. Kasa się liczy. 

Jeszcze tylko “zaliczenie” Domu Jana 
Długosza będącego Muzeum Diece-
zjalnym i zejście do trasy podziemnej.  
Ponieważ mnie osobiście “pod pance-
rzem duszno” jak mawiał Pyrkosz  w 
serialu o pancernych - zrezygnowałem  
w podziemnej włóczęgi na rzecz  
spokojnego obejrzenia starówki i relaksu 
w parku i spożycia zupy chmielowej.

Trasa podziemna wiodła przez 
kilkukondygnacyjne komory i korytarze,  
które pełniły w minionych wiekach rolę 

składów kupieckich, w nich przecho-
wywano głównie wino, sól i śledzie. 
Służyły także jako schronienie w nie-
bezpiecznych sytuacjach. Zapotrzebo-
wanie na podziemne magazyny było 
ogromne, co spowodowało, że osiągały 
one nawet 15 metrów głębokości. Kiedy  
pozycja Sandomierza nie była już tak 
strategiczna, lochy odeszły w zapomnie-
nie. Nieużywane i niezabezpieczone  
stały się przyczyną katastrof budow-
lanych. Część wyrobisk musiała zostać 
zlikwidowana ze względów konstruk-
cyjnych. Z pozostałych odcinków utwo-
rzono Podziemną Trasę Turystyczną  
o długości 470 m. Najgłębsze wyrobi-
ska znajdują się na głębokości 12 m. 
Każda z piwniczek/komór ma swoją 
nazwę, która stanowi nawiązanie do hi-
storii Sandomierza. Drążone przez wieki  
liczne korytarze oraz komory związane 
są z wieloma sandomierskimi tajemni-
cami i legendami. Najsłynniejsza z nich 
opowiada o sandomierskiej bohaterce 
Halinie Krępiance, która kosztem wła-
snego życia uratowała miasto przed 
oblegającymi je Tatarami. Szczegółów 
legendy można wysłuchać podczas 
zwiedzania lochów, bo przewodnicy to 
wygadani fachowcy. Nasi turyści wyszli 
bodajże w piwnicy Ratusza.

W porcie czekał na nas stateczek 
rzeczny z bardzo miłym i rozmownym 
kapitanem czy bosmanem, emerytem 
ale dalej uprawiającym zawód. Poziom 
rzeki niezbyt wysoki Płynięcie Wisłą, 
królową polskich rzek było wspaniałym 
relaksem po trudach deptania z górek 
i pod górki ulicami Sandomierza. Wi-
dok na miasto od rzeki też był urokliwy. 
Przybita pieczątka w kształcie kotwicy  
na przedramieniu no i koniec atrakcji. 
Jeszcze tylko obiad w fajnej knajpce, do 
autokaru i do domu.

Miało być trochę narzekania na  
wybrane biuro podróży. Było, minęło. 
Swoje i tak nasza organizatorka usły-
szała, z czym się zgadzała. Wybór biura  
turystycznego jest zawsze loterią.  
Podobnie jak plan realizowany przez 
przewodników. Takie są uroki turystycz-
nych wojaży.

Tekst i fot. L. Malinowski

Zamek w Sandomierzu
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NISKA EMISJA - PALĄCY PROBLEM

Gdy temperatury nocami spadają 
dużo poniżej zera, a w wielu regio-
nach kraju utrzymują się całodobowe 
mrozy, jakość powietrza gwałtownie 
się pogarsza. Zimowa aura może być 
piękna lecz także co roku przypomina, 
że smog jest powracającym proble-
mem, który uderza szczególnie moc-
no podczas mrozów. Podczas kilku 
dni ujemnej temperatury oraz braku 
wiatru każdy kolejny dzień może ozna-
czać nowe przekroczenia norm i real-
ne zagrożenie dla zdrowia.
Na powstawanie smogu ma duży 
wpływ intensywne spalanie paliw 
kopalnych w piecach i kotłach. Nie-
stety, w niektórych przypadkach 
dochodzi też do spalania odpadów 
opakowaniowych z tworzyw sztucz-
nych. Pamiętajmy, że domowe pie-
ce i kotłownie nie są przystosowane 
do spalania odpadów, bo posiadają 
zbyt niską temperaturę i w efekcie 
wytwarzają trujące substancje gazowe.

Przy bezwietrznej pogodzie i wyżu ba-
rycznym tworzy się tzw. niska emisja,  
czyli dym utrzymujący się na wy-
sokości kilku do kilkunastu metrów 
nad ziemią. Takie warunki powodują, 
że problem smogu dotyka nie tylko 
duże miasta ale i małe wioski.  War-
to w takie dni ograniczyć aktywność  
na zewnątrz, mieszkania wietrzyć 
krótko i zwracać szczególną uwagę  
na seniorów i osoby z chorobami serca 
i płuc. 

Pamiętajmy, że każdy z nas może mieć 
wpływ na zmniejszenie zanieczyszcze-
nia powietrza poprzez:
•	 palenie w piecach dobrej jakości 

opałem,
•	 wybierając mniej emisyjny sposób 

ogrzewania domu, 
•	 przemieszczając się zamiast autem 

spalinowym komunikacją miejską, 
rowerem lub pieszo. 

Kilka dni silnego mrozu i bezwietrznej pogody wystarczy aby nad 
Polską znów zawisł smog.

Zarząd Celowego Związku Gmin CZG-12 podpisał w grudniu 2025 
roku umowę na dofinansowanie projektu pn.: „Modernizacja  
i rozbudowa linii do sortowania odpadów komunalnych CZG-12 
w Długoszynie”.

W ramach realizacji projektu zostanie 
zmodernizowana część linii służącej 
do prasowania wysortowanych su-
rowców ze strumienia odpadów zbie-
ranych selektywnie, w szczególności 
wymiana przenośników załadowczych 
oraz prasy belującej. W dalszym eta-
pie zostanie wykonana wymiana sita  
bębnowego i modernizacja istniejącej 
kabiny frakcji nadsitowej. W ramach 
projektu zakupione zostaną 2 separa-
tory optopneumatyczne oraz inne ele-
menty linii sortowniczej. Zaplanowane 
zostały również działania edukacyjne 
dla dzieci z placówek oświatowych 
gmin członkowskich Związku wraz  
z opiekunami i działania promocyjno-
-informacyjne.
Efektem projektu będzie usprawnie-
nie procesu doczyszczania odpadów, 

zwiększenie ilości odpadów podda-
nych recyklingowi i masy odpadów 
zagospodarowanych w procesach 
innych niż recykling wraz z objęciem 
działaniami edukacyjnymi grupy 300 
osób.
Zadanie jest współfinansowane ze 
środków Narodowego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej jako Instytucja Wdrażająca 
dla działania FENX.01.04 Gospodarka 
odpadami oraz gospodarka o obiegu  
zamkniętym w ramach programu 
 Fundusze Europejskie na Infrastrukturę,  
Klimat, Środowisko 2021-2027.

Wartość projektu: 
16.637.965,00 zł netto

Wysokość wkładu z Funduszy Europejskich: 
14.142.270,25 zł netto

Kolejne fundusze 
na modernizacje w CZG-12
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Wigilia w międzyrzeckim DPS
Spotkanie opłatkowe odbyło się 18 grudnia, podczas którego przy kolędzie 

i jasełkach mieszkańcy i uczestnicy WTZ wspólnie z zaproszonymi gośćmi  
poczuli świąteczny nastrój. 

Rozpoczęła Anna Kwiecińska, dyrektor placówki witając gości: Agnieszkę  
Śnieg - Starostę Powiatu Międzyrzeckiego, Remigiusza Lorenza - Burmistrza 
Królewskiego Miasta Międzyrzecz, Halinę Banaszkiewicz - członka Zarządu  
Rady Powiatu, Elżbietę Górną - dyrektora Powiatowego Centrum Pomocy  
Rodzinie, Zofię Plewę - przewodniczącą Komisji Infrastruktury w Radzie Powiatu  
oraz najbliższych dla mieszkańców DPS jak i Warsztatów Terapii Zajęciowej. 

Goście zwyczajowo zabrali głos i przekazali świąteczne prezenty. Ponieważ 
od lat nasz miesięcznik relacjonuje wiele aktualności z DPS i WTZ, ja również  
w imieniu zespołu redakcyjnego życzyłem Spokojnych Świąt wszystkim  
obecnym, a grupie wychowawców i instruktorów życzyłem również premii 
uznaniowej za ich ciężką pracę. Ksiądz z parafii św. Wojciecha pobłogosławił 
blisko 100 osób obecnych i rozpoczęły się Jasełka. Wykonawcami była 10-osobowa 
grupa pod kierunkiem Mirelli Mikulskiej (instruktor KO, autorka scenariusza)  
i Agnieszki Trakowskiej (instruktor WTZ). W rolę Marii wcieliła się Jagoda Szulc 
(porusza się na wózku inwalidzkim), a Józefem był Maciej Chilla. Prowadzącymi  
byli: Honorata Maksymiuk i Przemysław Sokołowski. Nad akustyką, jak  
zawsze, czuwał Robert Cwener.

Jasełka są doskonałą forma terapii zajęciowe, co zostało potwierdzone  
podczas rozmów przy stole. Oczywiście po tradycyjnym łamaniu się opłatkiem. 
Potrawy wigilijne smakowite, bo przygotowane i serwowane wprost z kuchni 
DPS. Z nieukrywaną przyjemnością zasiadłem obok Marcina Mazurkiewicza,  
mieszkańca DPS, pasjonata historii i turystycznych wypraw. Mój wiekowy  
odpowiednik zawsze podpowie mi coś ciekawego, stąd w tym wydaniu jest 
o ich wycieczce do podziemi Szczecina.

Każde wigilijne spotkanie w DPS, a uczestniczę w nich od lat daje mi sporo 
radości i stałej korekty do prozy życia jaka nas otacza.

Lech Malinowski

Życzenia od Starosty Powiatu, 
obok stoi dyrektor DPS Vipy zawsze przychodzą z prezentami

Kilkunastu pacjentów z różnych oddziałów Samodzielnego Publicznego  
Szpitala dla Nerwowo i Psychicznie Chorych w Międzyrzeczu-Obrzycach  
tworzą grupą teatralną “Pozytywka”. Ta forma terapii zajęciowej z powodzeniem 
jest kontynuowana od kilku lat. 

Na przedstawieniu jasełkowym (19 grudnia) gospodarze gościli artystów- 
-amatorów z pszczewskiego Koła emerytów i Rencistów z prezesem koła Gertrudą  
Szewczuk, jak również na widowni był ks. kan. Andrzej Kugielski,  wicedziekan  
Dekanatu Pszczewskiego. Jego trafne uwagi po występie odnosiły się do formy 
przekazu biblijnych treści przez aktorów.

Pełna sala, liczne oklaski oraz okrzyki zachwytu towarzyszyły scenicznej  
prezentacji aktorów z “Pozytywki”. Po spektaklu w dawnej sali kinowej głos  
zabrała Ewa Lewicka-Michalewska, dyrektor placówki, dziękując występującym, 
terapeutom i widzom za zaangażowanie. Pszczewiacy sprezentowali  aktorom  
z “Pozytywki” kosz cytrusów, bo witamin nigdy nie za wiele.

Były również słowa podziękowania od czuwających nad przygotowaniem 
spektaklu. Uważni Czytelnicy zapewne zdziwią się brakiem zdjęć z występów. 
Przepisy są bezwzględne w takich placówkach i należy ich przestrzegać. Super 
ujęcia pozostaną w moim prywatnym archiwum. 

Lech Malinowski

“Pozytywka” na scenie
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Mamy budżet na 2026 rok!

Debata nad projektem dochodów i wydatków 
gminy była najważniejszym punktem sesji Rady 
Miejskiej, która odbyła się 16 grudnia w sali narad 
w  ratuszu. Przed głosowaniem radni wysłuchali  
pozytywnych opinii  Regionalnej Izby Obrachunkowej  
i Komisji Gospodarki Finansowej. Za przyjęciem 
projektu było 18 radnych, jedna osoba wstrzymała 
się od głosu.

Po głosowaniu burmistrz Remigiusz Lorenz  
podziękował radnym, skarbnik Kamili Anioł- 
-Szumańskiej i urzędnikom, którzy byli zaanga-
żowani w prace nad projektem przyszłorocznych  
wydatków i dochodów gminy. Zaznacza, że budżet jest 
wypadkową między oczekiwaniami mieszkańców 
i finansowymi możliwościami gminy: - Uwzględnia 
wnioski radnych, zgłoszone w imieniu Mieszkańców 
i plany inwestycyjne gminy. To kompromis między 
oczekiwaniami Mieszkańców i możliwościami finan-
sowymi samorządu. To rekordowy budżet w historii 
naszej gminy. Prawdopodobnie będziemy go zmieniać 

W grudniu radni uchwalili budżet Międzyrzecza na 2026 r. – To rekordowy budżet w historii 
naszej gminy. Ponad 35 milionów złotych przeznaczyliśmy na inwestycje - zaznacza burmistrz 
Remigiusz Lorenz.

Mamy to! Centrum Usług Społecznych otrzymało  
ponad 2,1 mln zł na aktywizację zawodową i społeczną osób 
zagrożonych wykluczeniem społecznym.

Projekt “Aktywizacja zawodowa i społeczna osób zagro-
żonych wykluczeniem społecznym i marginalizacją, w tym 
w szczególności osób bezdomnych i biernych zawodowo z 
terenu gminy Międzyrzecz” realizowany jest w ramach Fun-
duszy Europejskich dla Lubuskiego w latach 2021-2027.

Całkowita wartość projektu: 2.559.175 zł. 
Kwota dofinansowania: 2.175.298  zł. 

Okres realizacji projektu: od 2.06.2025 r. - 31.12.2027 r.

Głównym celem projektu jest włączenie społeczne osób 
bezrobotnych i biernych zawodowo przez zastosowanie 
instrumentów aktywnej integracji mieszkańców w Gminie  
Międzyrzecz w okresie od czerwca br. do końca 2027 r.

Projekt skierowany jest do Mieszkańców Gminy 
Międzyrzecz: osób biernych zawodowo, w tym starszych,  
młodzieży uczącej się, osób długotrwale bezrobotnych 
oraz osób i rodzin zagrożonych wykluczeniem społecznym 
lub ubóstwem.

W ramach projektu realizowane będą następujące  
zadania: Kursy, szkolenia, warsztaty, Wsparcie psychologa,  
Wsparcie dla osób uzależnionych/terapeuta uzależnień,  
Warsztaty integracyjne, wzmocnienie kompetencji ro-
dzicielskich, integracja wielopokoleniowa, Aktywizacja  
zawodowa - grupowe warsztaty aktywnego poszukiwania  
pracy i indywidualne poradnictwo zawodowe, Pomoc 
materialna dla uczestników na pokrycie kosztów udziału 
w projekcie, zasiłek celowy, okresowy, Doradztwo zawo-
dowe, Aktywizacja społeczno-zawodowa wraz z miesz-
kalnictwem treningowym dla osób w kryzysie bezdom-
ności oraz zagrożonych bezdomnością.

Po zakończeniu projektu, działania będą kontynuowane  
w ramach aktywnej pracy socjalnej, aby utrzymać pozy-
tywne efekty aktywizacji i trwałą poprawę jakości życia 
uczestników.

i aktualizować w przyszłym roku, gdyż wciąż składamy 
wnioski o kolejne dotacje. Naszym celem jest bowiem 
poprawa i rozbudowa infrastruktury komunalnej oraz 
związana z tym poprawa jakości życia Mieszkańców – 
dodaje R. Lorenz. 
Budżet zakłada, że wydatki gminy wyniosą 198 mln 
143 tys. 132 zł, natomiast jej dochody oszacowano 
na 192 mln. 944 tys. 22 zł. Burmistrz zaznacza, że  
ponad 35 mln zł przeznaczono na inwestycje.  
Największe i najważniejsze z nich to ukończenie 
pierwszego etapu budowy obwodnicy i bloku wielo-
rodzinnego ze żłobkiem i biurami Międzyrzeckiego  
Towarzystwa Budownictwa Społecznego. Kolejnymi 
będzie drugi etap kompleksowego remontu targo-
wiska miejskiego, rewitalizacja ośrodka wypoczyn-
kowego nad jeziorem Głębokie i budowa ścieżki 
pieszo-rowerowej do granicy z gminą Świebodzin: 
- Inwestycji będzie znacznie więcej. Mam nadzieję  
że ich lista będzie się wydłużać wraz z kolejnymi dota-
cjami- zapowiada. 

Przy Szkole Podstawowej nr 3  
powstanie kompleks sportowy: - Na 
jego wybudowanie Ministerstwo Sportu  
i Turystyki przyznało nam 2 miliony zło-
tych - podkreśla burmistrz Remigiusz 
Lorenz.

Kompleks sportowo-rekreacyjny  
składać się będzie z boiska piłkarskiego  
o wymiarach 30 x 62 m, boiska wie-
lofunkcyjnego o powierzchni 19x32 m,  
pawilonu z szatnią, sanitariatami,  
magazynem oraz pomieszczeniem dla 
gospodarza  obiektów i trenera. Uzu-
pełniać go będzie siłownia plenerowa 
i sprawnościowy plac zabaw dla dzieci. 
Powstanie przy Szkole Podstawowej  
nr 3 im. Powstańców Wielkopolskich. 

Decyzja o dotacji 2 mln. zł w ra-
mach  rządowego Funduszu Rozwoju  
Kultury Fizycznej została odebrana 
z rąk ministra Jakuba Rutnickiego  
podczas konferencji, która odbyła się 
22 grudnia w Witnicy w obecności  
Wojewody Lubuskiego Marka Cebuli, 
Poseł na Sejm RP Krystyny Sibińskiej 
i  Senatora RP Władysława Komarnic-
kiego.

Jak podkreśla R. Lorenz, budowa “Or-
lika” będzie kolejną odsłoną programu 
rozbudowy infrastruktury sportowo-
-rekreacyjnej w naszej gminie: - W 
ramach planowanej rewitalizacji Obrzyc 
zamierzamy odbudować znajdujące się 
tam korty i stadion - zapowiada. 

Kolejna dotacja
dla naszej gminy!

Stawiamy na sport i rekreację 
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Sołtysi z Gminy Międzyrzecz spotkali się w Szumiącej na wigilijnej wieczerzy. 
Podziękowania za działalność na rzecz lokalnych społeczności i życzenia Wesołych 
Świąt złożyli im wiceprzewodniczący sejmiku lubuskiego Zbigniew Kołodziej,  
zastępca burmistrza Tomasz Markiewicz i radny miejski Józef Sobolewski.

Sołecka wigilia odbyła się 11 grudnia, w sali wiejskiej w Szumiącej. Gospodynią i 
organizatorką była sołtyska tej wsi Anna Turecka. Oprócz sołtysów z Gminy Między-
rzecz w wydarzeniu wzięli udział wiceprzewodniczący sejmiku lubuskiego Zbigniew 
Kołodziej, zastępca burmistrza Tomasz Markiewicz, radny Józef Sobolewski,  
kierowniczka Wydziału Spraw Społecznych w międzyrzeckim ratuszu Milena  
Robaszyńska i pracownica tego wydziału Grażyna Dowhan. Goście podziękowali 
sołtysom za ich działalność na rzecz lokalnych społeczności i Gminy Międzyrzecz 
oraz złożyli im świąteczne życzenia.

Organizatorzy przygotowali dla uczestników tradycyjne potrawy wigilijne:  
pyszne pierogi z kapustą i grzybami, barszcz, krokiety, ryby i słodkości. Nie zabrakło  
też opłatków i świątecznych życzeń. - Życzę Państwu wesołych, spokojnych Świąt 
Bożego Narodzenia w gronie najbliższych osób - mówił T. Markiewicz. Zastępca  
burmistrza zaznaczał, że trwają prace nad przyszłorocznym budżetem gminy. - Radni  
złożyli wiele wniosków dotyczących naszych sołectw - podkreślał. 

Burmistrz Remigiusz Lorenz zaznacza, że sołtysi są najniższym szczeblem samo-
rządu terytorialnego. – Są także łącznikami między mieszkańcami i władzami gminy.  
Angażują się w życie sołectw. Wspólnie z Radami Sołeckimi, są niekiedy też z Kołami  
Gospodyń Wiejskich i jednostkami Ochotniczej Straży Pożarnej organizują rozmaite  
wydarzenia. Są zaczynem życia społecznego w swoich wioskach. Serdecznie Państwu 
za to dziękuję - mówi R. Lorenz. 

W Sanktuarium Matki Bożej Cierpliwie Słuchającej odbyła się wigilia policjantów 
z Komendy Powiatowej w Międzyrzeczu. Podziękowania za służbę oraz życzenia 
Wesołych Świąt złożył ich komendantowi inspektorowi Markowi Kozaneckiemu 
m.in. burmistrz Międzyrzecza Remigiusz Lorenz.

Spotkanie wigilijne funkcjonariuszy Komendy Powiatowej Policji w Międzyrzeczu  
odbyło się 19 grudnia, w rokitniańskim sanktuarium. Oprócz policjantów uczestniczyli  
w nim przedstawiciele służb mundurowych, współpracujących z nimi instytucji  
i samorządów, m.in. burmistrz Międzyrzecza Remigiusz Lorenz, dyrektor Szpitala 
dla Nerwowo i Psychicznie Chorych w Międzyrzeczu-Obrzycach Ewa Lewicka- 
-Michalewska, dowódca 17 Wielkopolskiej Brygady Zmechanizowanej gen. bryg. 
Sławomir Kocanowki oraz Komendant Powiatowy Państwowej Straży Pożarnej 
bryg. Marek Koperwas oraz burmistrzowie i wójtowie gmin z naszego powiatu. 

Gospodarzami spotkania byli komendant powiatowy policji inspektor Marek 
Kozanecki i kustosz rokitniańskiego sanktuarium ks. Marcin Kliszcz. Dla gości 
było okazją do przełamania się opłatkami i złożenia świątecznych życzeń. Burmistrz  
R. Lorenz podziękował komendantowi powiatowemu policji insp. M. Kozaneckie-
mu i policjantom za ich trudną, częstokroć niebezpieczną służbę: - Dzięki Państwa 
zaangażowaniu i profesjonalizmowi mieszkańcy gminy i nasi goście mogą czuć się 
bezpiecznie. Życzę Wam spokojnych, radosnych Świąt Bożego Narodzenia i wszystkiego  
najlepszego w nowym 2026 roku - mówił R. Lorenz

W Międzyrzeckim Ośrodku Kultury odbył się Koncert Świąteczny „Magiczny Czas 
Bożego Narodzenia”. Gratulacje oraz życzenia Wesołych Świąt złożył wykonawcom 
i organizatorom burmistrz Remigiusz Lorenz. 

Koncert zorganizowany został 17 grudnia,  przez Specjalny Ośrodek Szkolno-
-Wychowawczy i Stowarzyszenie Pomocy Dzieciom Niepełnosprawnym w ramach 
projektu finansowanego przez władze powiatu. Sceniczne uzdolnienia uczniów i ich 
nauczycieli oklaskiwali m.in. ich rodzice i nauczyciele, wizytator kuratorium oświaty  
Agnieszka Boruszewska, dyrektorzy i pracownicy placówek opiekuńczo-wycho-
wawczych, a także władz lokalnych samorządowych. M.in. Halina Banaszkiewicz  
z zarządu powiatu i burmistrz Remigiusz Lorenz. 

Po zakończeniu świątecznego widowiska burmistrz R. Lorenz złożył aktorom  
i organizatorom podziękowania i gratulacje. Wręczył dyrektorce SOSW Arlecie  
Stacheckiej miniaturową choinkę, życzył wykonawcom i publiczności Wesołych 
Świąt i wszystkiego najlepszego w nowym 2026 roku. - Niech święta będą dla nas 
czasem refleksji nad sensem i przesłaniem Bożego Narodzenia - mówił. 

Zwiastunem nadchodzących Świąt Bożego Narodzenie były w Kaławie jasełka, 
przygotowane i wystawione przez dzieci z miejscowej szkoły. - Gratuluję uczniom, 
ich nauczycielom i dyrekcji oraz życzę wszystkim Wesołych Świąt - mówił po zakończeniu 
spektaklu burmistrz Remigiusz Lorenz.

Uczniowie wystawili jasełka 17 grudnia, w Szkole Podstawowej w Kaławie.  
Wcielili się w postacie Maryi i Józefa, aniołów i Trzech Króli, ale także w Betlejem-
ską Gwiazdę, stadko owieczek i baranków z betlejemskiej stajenki, pilnującego je  
pasterskiego owczarka i niedźwiedzia, który na końcu okazał się rogatym diabełkiem.

Artystyczne uzdolnienia ponad 30 najmłodszych uczniów podziwiali i oklaskiwali  
ch rodzice, nauczyciele i dziadkowie. Jednym z widzów był burmistrz Remigiusz 
Lorenz, który pogratulował uczniom oraz życzył wszystkim wesołych, rodzinnych  
Świat Bożego Narodzenia oraz wszystkiego najlepszego w nowym 2026 roku. 

Burmistrz nie przyjechał do Kaławy z pustymi rękoma. Przywiózł dzieciom  
cukierki, które wręczył dyrektorce szkoły: - Jestem po wrażeniem jasełek. Gratuluje 
aktorom i ich opiekunkom - mówił. 

Życzenia uczniom i publiczności złożyły również dyrektorka szkoły Agnieszka 
Łunkiewicz, kierowniczka Gminnego  Zespołu Oświaty Kamila Zeh i sołtys Kaławy 
Małgorzata Gralewska. 

Świąteczny koncert w ośrodku kultury

Burmistrz Remigiusz Lorenz podziękował m.in. nauczycielce Ewie Skrzek-Bączkowskiej

Jasełka w Kaławie

Burmistrz Remigiusz Lorenz złożył gratulacje i podziękowania uczniom i ich opiekunkom 

Sołecka wigilia w Szumiącej 

Gratulacje i podziękowania złożył sołtysom m.in. zastępca burmistrza Tomasz Markiewicz

Wigilijne spotkanie w Rokitnie
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Gminna Wigilia

Świąteczne życzenia i dzielenie się  opłatkami, pyszne, tradycyjne potrawy, 
kolędy w wykonaniu miejscowych  artystów, a przede wszystkim magiczna atmosfera 
zbliżających się Świąt Bożego Narodzenia - tak w największym skrócie wyglądała 
Gminna  Wigilia. Życzenia uczestnikom złożyli starosta Agnieszka Śnieg, burmistrz 
Remigiusz Lorenz i przewodniczący Rady Miejskiej Marek Cieloch. 

Gminna Wigilia odbyła się 18 grudnia, w hali sportowo-widowiskowej MOSiW.  
Jej organizatorami byli pracownicy Centrum Usług Społecznych, wspierani przez  
koleżanki i kolegów z Międzyrzeckiego Ośrodka Kultury oraz Międzyrzeckiego 

Ośrodka Sportu  i Wypoczynku, harcerzy międzyrzeckiego hufca ZHP oraz młodych 
wolontariuszy ze Szkoły Podstawowej nr 1, Szkoły Podstawowej nr 2 i Technikum nr 1  
Centrum Kształcenia Ustawicznego i Zawodowego, czyli dawnego  “Ekonomika”. 

Uczestników przywitał burmistrz Remigiusz Lorenz: - Boże Narodzenie to czas re-
fleksji i spotkań z bliskimi. Życzę Państwu radosnych, rodzinnych Świąt Bożego Naro-
dzenia i wszystkiego najlepszego w Nowym 2026 roku - mówił. 

Oprócz burmistrza w wydarzeniu uczestniczyli też jego zastępcy Adriana 
Dydyna-Marycka i Tomasz Markiewicz, starosta Agnieszka Śnieg, sekretarz 
Urzędu Miejskiego Ewa Walkowska, radni gminni na czele z przewodniczący 
Rady Miejskiej Markiem Cielochem, dyrektor Międzyrzeckiego Ośrodka Kultury 
i jednocześnie radna powiatowa Ewelina Izydorczyk Lewy, dyrektor Między-
rzeckiego Ośrodka Sportu i Wypoczynku Grzegorz Rydzanicz, dyrektor Gminnego 
Zespołu Oświaty Kamila Zep, kierowniczka Zakładu Gospodarki Lokalowej   
Dorota Żeberska, dyrektor Środowiskowego Domu Samopomocy Katarzyna   
Nyczak-Walaszek  i kierowniczka Dziennego Domu Seniora Dorota Władyka-Banak 
i przewodnicząca rady powiatu Irena Buzarewicz-Kowal. 

Świąteczne i noworoczne życzenia złożyli Mieszkańcom także starosta Agnieszka 
Śnieg i przewodniczący Rady Miejskiej Marek Cieloch. Pobłogosławił ich proboszcz 
parafii pw. Św. Wojciecha i jednocześnie dziekan dekanatu pszczewskiego ks. kan. 
Paweł Tokarczyk.

Organizatorzy przygotowali dla uczestników pyszne tradycyjne potrawy. Na 
stołach nie zabrakło pierogów, barszczu i smażonych ryb, podawanych przez 
harcerzy i wolontariuszki.

Organizatorzy zadbali też o artystyczną oprawę. Artystyczne występy prowadziła 
Ewa Witkowska z “Muzycznego Zakątka” wraz z mężem Wojciechem. Uczestnicy 
mogli wysłuchać mniej i bardziej znanych kolęd w wykonaniu Wiktorii Boguckiej,  
Julii Józefiak i Laury Kobylnik z szkoły nauki śpiewu i gry na instrumentach  
“Muzyczny Zakątek”, zespołu śpiewaczego z Dziennego Domu Seniora oraz grup 
„Nietoperzanki” i „Anziamo”. Wspólnym śpiewaniem kolęd kierowała Justyna Nowak.

- Dziękuję wszystkim organizatorom: Pracownikom Centrum Usług Społecznych, 
Międzyrzeckiego Ośrodka Kultury i Międzyrzeckiego Ośrodka Sportu i Wypoczynku, ar-
tystkom i zespołom, a także harcerzom i wolontariuszom. Dzięki Państwa zaangażowa-
niu i wielkim sercom mogliśmy poczuć magiczny nastrój nadchodzących Świąt Bożego 
Narodzenia – mówi bur mistrz Remigiusz Lorenz.    

W Klubie Wojskowym w Wędrzynie 
odbyło się wigilijne spotkanie żołnierzy 
17. Wielkopolskiej Brygady Zmecha-
nizowanej. Uczestniczyli w nim m.in.  
burmistrz Remigiusz Lorenz i dyrektor 
biura starosty Anna Sawka, którzy złożyli  
świąteczne życzenia wojskowym i ich 
dowódcy gen. bryg. Sławomirowi 
Kocanowskiemu.

W wigilijnym spotkaniu w Klubie Woj-
skowym w Wędrzynie wzięli udział żoł-
nierze “siedemnastej” i przedstawiciele  
wojskowych instytucji i samorządów, 
m.in. burmistrz Międzyrzecza Remigiusz  
Lorenz, dyrektor biura starosty między-
rzeckiej Anna Sawka, zastępca burmi-
strza Sulęcina Iwona Walczak, starosta 
sulęciński Tomasz Prozorowicz, dyrektor  
Muzeum Fortyfikacji i Nietoperzy Leszek 
Lisiecki i komendant wędrzyńskiego  
poligonu ppłk Przemysław Mikołajczak.

Wojskowa Wigilia z opłatkiem i życzeniami

W wojskowej wigilii wzięli też udział 
harcerze z międzyrzeckiego Hufca ZHP 
wraz z komendantem phm. Łukaszem 
Górgurewiczem, którzy przekazali  
dowódcy “siedemnastej” Światło Pokoju  
z Groty Narodzenia Pańskiego z Betlejem. 

Dowódca 17 WBZ gen. bryg. Sła-
womir Kocanowski złożył uczestnikom 
świąteczne oraz noworoczne życzenia.  
Spokoju, rodzinnego ciepła i wytchnie-
nia od ciężkiej i odpowiedzialnej służby  
życzył dowódcy i jego podwładnym 
burmistrz R. Lorenz: 

- Brygada jest największym zakładem 
pracy w naszej gminie. Jej żołnierze i ich 
rodziny aktywnie uczestniczą w życiu  
gospodarczym i społecznym, za co  
serdecznie im dziękuję - komentuje  
samorządowiec.

Burmistrz Remigiusz Lorenz przełamał się opłatkiem m.in. z przewodniczącym 
Rady Miejskiej Markiem Cielochem i radnym Józefem Sobolewskim.

Harcerze z Hufca ZHP Międzyrzecz 
wzięli udział w zjeździe sprawozdawczym,  
połączonym z Wigilią. Podziękowania za 
działalność i życzenia Wesołych Świąt   
złożyli im zastępca burmistrza Tomasz 
Markiewicz i starosta Agnieszka Śnieg. 

Harcerze międzyrzeckiego hufca 
ZHP podsumowali 2025 rok - 11 grudnia  
w Młynie  Smolno k/Szumiącej. W 
pierwszej części jednogłośnie udzielili  
absolutorium  komendantowi phm. 
Łukaszowi Górgurewiczowi oraz jego 
poprzednikowi hm. Robertowi Pieli,  
a także Komendzie oraz skarbnikowi 
Tomaszowi Dembowemu.

Jak zaznaczał w swoim wystąpieniu 
Ł. Górgurewicz, harcerską brać wspiera  
burmistrz Remigiusz Lorenz i Gmina  
Międzyrzecz: - Serdecznie dziękuję za 
pomoc ze strony gminy - powiedział 
komendant. 

Harcerska Wigilia

Po głosowaniach odbyła się wiecze-
rza wigilijna, poprzedzona modlitwą, 
którą prowadził ks. Dariusz z parafii 
pw. Św. Mikołaja w Kaławie Harcerze 
złożyli sobie życzenia oraz wysłuchali 
podziękowań złożonych przez starostę 
Agnieszkę Śnieg i zastępcę burmistrza 
Tomasza Markiewicza. 

- Harcerze uczą swoich rówieśników 
patriotyzmu. Życzę Wam spokojnych 
oraz wesołych Świat Bożego Narodzenia,  
a także wszystkiego najlepszego w no-
wym 2026 roku - mówił T. Markiewicz. 

Burmistrz Remigiusz Lorenz podkreśla,  
że zuchy i harcerze bardzo aktywnie 
uczestniczą w życiu gminy: - Organizują  
rozmaite wydarzenia i wystawiają asysty  
podczas patriotycznych uroczystości,  
odbywających się 3 maja i 11 listopada  
przed pomnikiem Tysiąclecia Państwa 
Polskiego. Gorąco Wam za to dziękuję - 
dodaje R. Lorenz.

W harcerskiej wigilii wzięli udział m.in. zastępca burmistrza Tomasz Markiewicz 
i starosta Agnieszka Śnieg. 
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Droga pieszo-rowerowa wybudowana zostanie wzdłuż dawnej drogi kra-
jowej nr 3, od Międzyrzecza przez Kaławę do granic z gminą Świebodzin (jej 
świebodziński odcinek mają wybudować nasi południowi sąsiedzi). Będzie 
oznakowana, ma mieć nawierzchnię z asfaltu o szerokości 3,5 metrów - w tym  
2 metry dla rowerzystów i 1,5 metra dla pieszych w terenie zabudowanym 
oraz o szerokości 2 metry poza terenem zabudowanym. Mieszkańcy obu gmin  
i turyści będą mogli bezpiecznie dojechać nią rowerami np. do kolejki ogrodowej  
w Nietoperku, byłego klasztoru w Paradyżu-Gościkowe, lub do Kaławy, skąd 
będą mogli dotrzeć drogą powiatową do Muzeum Fortyfikacji i Nietoperzy 
w Pniewie.
Projekt opracowała spółka Eko-Instal z Gorzowa Wlkp., za co gmina Między-
rzecz zapłaciła jej 155 tysięcy złotych: - Aż 150 tysięcy z tej kwoty stanowiło  
dofinansowanie z Urzędu Marszałkowskiego Województwa Lubuskiego. Samą drogę  
wybudujemy przy unijnej dotacji, którą otrzymamy dzięki Miejskiemu Obszarowi 
Funkcjonalnemu, który utworzyliśmy przed kilku laty z gminami Świebodzin i Sulęcin  
Łącznie nasze gminy dostaną ponad 50 milionów złotych na różne inwestycje, zwią-
zane między innymi z edukacją i rozbudową infrastruktury turystycznej - zaznacza 
burmistrz Remigiusz Lorenz. 
Unijna dotacja na drogę rowerową wynosi aż 4 mln. 268 tys. zł. Otrzymaliśmy ją 
w ramach programu Fundusze Europejskie dla Lubuskiego. 

Dostaliśmy unijną dotację do budowy drogi pieszo-rowerowej
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Kolejna nietypowa lekcja w ratuszu

W grudniu siedzibę władz miejskich odwiedzili   
ósmoklasiści ze Szkoły Podstawowej nr 1 z Oddziałami  
Sportowymi  im. Ireny Szewińskiej. Byli to uczniowie  
klas VIII A i VIII B. Wizyty w siedzibie władz miejskich  
były dla nich lekcją samorządności. 

Obie klasy odwiedziły ratusz razem z nauczycielką 
 \Wiedzy o Społeczeństwie Danutą Klimaszewską.

Po siedzibie władz miejskich ósmoklasistów 
oprowadziła  sekretarz Urzędu Miejskiego Ewa 
Walkowska, która opowiedziała im o zadaniach 
poszczególnych wydziałów oraz  roli radnych miej-
skich, którzy są tzw. organem stanowiącym, czyli 
uchwalają miejscowe prawo. - Organem wykonaw-
czym jest natomiast burmistrz Remigiusz Lorenz, który  

wykonuje swoją funkcję przy pomocy urzędników  
- zaznaczała. 

Wychowawcy i nauczyciele przedszkoli i szkół, 
zainteresowani wizytami ich klas, lub grup przed-
szkolnych w siedzibie władz miejskich, powinni  
kontaktować się w tej sprawie z Ewą Walkowską  
(nr tel. 95 742 69 30). 

Monika Wydrych z Wydziału Organizacyjno-Administracyjnego w między-
rzeckim ratuszu obchodziła 30-lecie pracy zawodowej. Podziękowania oraz  
gratulacje złożył urzędniczce m.in. burmistrz Remigiusz Lorenz, który wręczył 
jej bukiet kwiatów. 

Pod koniec 2025 roku pani Monika obchodziła 30. rocznicę rozpoczęcia  
pracy. Od blisko 10 lat pracuje w Urzędzie Miejskim. “Perłowe Gody” jej zawodo-
wej kariery były okazją do podziękowań, złożonych urzędniczce przez przedsta-
wicieli władz gminy. 

- Pani sumienność i profesjonalizm w wykonywaniu służbowych obowiązków są 
jednym z fundamentów wydziału, w którym Pani pracuje. Serdecznie za to dziękuje.  
Życzę Pani także dalszych sukcesów zawodowych oraz wszystkiego najlepszego  
w życiu prywatnym - mówił burmistrz wręczając M. Wydrych bukiet kwiatów 
podczas okolicznościowego spotkania w ratuszu. 

Gratulacje i życzenia złożyła M. Wydrych także sekretarz Urzędu Miejskiego 
Ewa Walkowska, która wręczyła urzędniczce drobne upominki. 

“Perłowe gody” w ratuszu!

Klasa VIII A z nauczycielką Danutą Klimaszewską Klasa VIII B w sekretariacie Urzędu Miejskiego

Gratulacje i podziękowania złożył Monice Wydrych burmistrz Remigiusz Lorenz


